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Tegnap tartotta beszámolóját Herman Ottó,
Miskolcz város déli kerületének képviselője. A 
radikális l eszed nagy részét a lefolyt egyház­
politika fejtegetései foglalják el. Ez egészen termé­
szetes is, mert Herman Ottóék épen az egyházpo­
litika ürügye alatt váltak ki a függetlenségi és negv- 
vennyolczas pártból. Most tehát, miután a világ 
a pártbontók és az anyapárt közötti elvi különb­
ségeket az eredményekből nem láthatja meg, mi­
dőn a függetlenségi és 48-as anyapárt zömének 
elvhüsége a kormány szabadelvű javaslatait dia­
dalra juttatta, nem érti az ország, mi szükség van 
arra, hogy az ugyancsak elvhü függetlenségi Her­
man—Eötvös-párt külön maradjon, elhagyva a régi 
erős várat, melyből egyesült erővel biztosabban le­
hetne intézni a ÜT-es alap elleni támadásokat.
Ugyancsak főmomentuma Herman Ottó beszé-
ienek a kormány közigazgatási reformjavaslatai j kor egy hét alatt megtehetik. Ez az utóbbi azon- 
■llen f0Slalt álláspontjának erős hangoztatása \ bar. nagvon

• ezekből kiderül, hogy s khinai hajók nem löt- 
fka japánokra, azt remélvén, hogy majd ezek 
kilödözik lőszereiket s akkor majd ők játszva fog­
nak győzni. Ennek a komikus harezmódnak aztán 
meg is adták az árát, mert a legjobb négy hajó­
juk elsül ved t és egy zátonyra került, a melyet aztán 
a japánok elégettek. A khinai hivatalos jelentések 
kezdetben a khinai hajóhad győzelmét hirdették, ma 
azonban már akkora a rémület a khinaiak között, 
.fogy forradalomtól kell tartani. Az a fenhéjázás, 
a mi\ei a khinai hivatalos körök a hadseregről 
eddig beszéltek, lecsappant, s ma már ott állanak, 
hogy ismét Li-Hung-Csangot, a kegyvesztett al- 
királyt akarják megbízni a hadsereg vezetésével. 
Egész Khina a fővárosát félti, mert a japánok azt 
követelik, hogy győztes hadseregük Pék inget vegye 
ostrom alá. A japánok kilenczszáz kilométernyire 
varrnak Pekingiül s ha gyalog akarják az uta1 
megtenni, akkor négy hét, ha pedig tengeren, ak­

kell kezdeni, ha el­
illongásokat az oláh és
polgárok közölt. Ha az
ostoba, in-es z.sebü, er-

is. Szükség volt erre a nyilatkozatra, mert 
mint értesülünk, a * kivált» függetlenségiék támoga 
fására különösen számitgatott a kormány s a nagy 
közönség is kezdte összetévesztgetni radikalizmu­
sukat a kormánypárt felé való közeledéssel. De 
különösen jól is eshetett ez a nyilatkozat a mis- 
kolcziaknak most, mikor megyei közigazgatásukat 
a kormány erőszakos főispán-oktrojáldsával ve- 
'zélyeztetve látják s midőn emiatt régi kipróbált 
alispánjuk kényszerűvé volt lemondásának be­
adására.

ekedének Chelard franezia hírlapíró előtt a 
nemzetiségi kérdésben tett nyilatkozatai, különösen 
az erdélyi részekben nagy felháborodást keltettek. 
A miniszterelnök szerint:

<némely magyarokon 
ikarjuk tüntetni a i 
magyar származású 
apró tunya, arrogáns ós ostoba, 
qtlyi hétssilvafás nemesek felhagynának nagyúri 
illür eiksel és nem vetnék meg az oláh paraszto­
kat, mint jobbágyokat, a mi ellen különben lesz 
orvosság, már nagy lépést lehetett volna tenni előre. 
Különben rövid idő alatt minden lehető engedménye­
ket megteszünk az oláhoknak s akkr mnjd meg- 
'átjuk.»

Mint értesülünk, az idézett nyilatkozat in- 
'erpellaczió tárgyat is fogja képezni a képviselő­
házban.

A japánok kihasználják győzelmüket. A hiro- 
simai főhadiszálláson elhatározták, hogv a háború 
»zinhelyét lüiinába teszik at. Annál könnyebb ez 
a japánoknak, mert Kiiina kénytelen volt a csa­
patait Koreából kivonni. Az óriási khinai biroda­
lom tízezer éves hagyományaival és konzervatív 
i.ellemevel elveszítette a háborút már annak meg­
kezdése előtt. Hadseregeit ugyan európai tisztekkel 
gyakoroltatja be, de ezeknek kezét annvira meg­
köti, ghogy a hadsereg legnagyobb része ma is 
értelmetlen, lusta tömeg, a mely az engedelmes- 
léghez és a fegyelemhez nem szokott s azért az 
-lsö ágvudúrej után ott hagyja a csatatért. A Jaiu 
nelletti ütközet részletei most kerülnek napfényre

Titkos indigenák.
Hogy Közép-Európa a szőlőért, szilváért meg a 

cseresznyéidért köszönettel a rómaiaknak tartozik, 
hogy Nagy Károly idejében mind az a zöldség, a 
melyet ma kertben termesztünk, a klastromok 
^értjébe, mint antik termék, a havasokon keresz­
tül jutott, vagy az első burgonyagumokés tulipánt- 
hag\műk sorsa stb. mindez oly ismeretes, iiosv 
ezeket mar gyermekkorunkban az iskolakűnvvek- 
öen olvastuk.

De mi ennek az egy pár tuczat nővénvnek 
gyakran félig-meddig liitregés története azokkal a 
százakkal, sőt ezerekkel szemben, a melv más- 
földbeli növények ma minden jelentékenyebb 
kertben vagy parkban diszienek, a nélkül, "hogv 
külföldi származásukat néha csak sejtenék is !

Valódi titkos indigenák ezek, s hogy honnan

veszélyes s a japán intéző körök az 
előbbit fogják választani. Japánnak ugvanis min­
dig számolnia kell azzal, hogy kis hadserege van. 
s hogy fényes győzelmei kudarezczal végződhet­
nek, ha erejét nem tudja kímélni. A japán had­
sereg két részre oszlik s két oldalról szán­
dékszik megtámadni Pekinget. A khinaiak 
rémületét fokozza, hogy a hadsereg megtagadja az 
engedelmességet s a csapatok legnagyobb része 
dezertál. Eldobják a fegyvereiket, leölik a lovaikat 
s kiszökdösnek a táborból. A legújabb jelentések 
egyike már azt emiti, hogy megtizedeltek egy 
ezredet az engedetlenség miatt. Mindez semmit 
sem használt. Az államtanács hirtelen összeült 
Pekingben s beadta a lemondását. Az állam fej 
nélkül van. A natal császár maga akarja az ügyek 
vezetését a kezébe venni, de gyakorlatlan kezei 
aligha fognak rendet teremteni tudni a zavarok 
közt. Hozzájárul ehhez, hogy az állampénztár 
üres s a katonák nem kapnak élelmet. A New- 
York Herald azt újságolta, hogy az utóbbi időben 
fi gu eres erővel kellett a katonákat visszatartani 
attól, hogy az elesetteket szét ne tépjék, Így akar­
ván éhségüket csillapítani. A császár anyja ugyan 
milliókat adott saját pénztárából a hadsereg szá­
mára, de nehány millióval nem lehet ezen a ba­
jon segíteni. A vereség hírére támadt zűrzavar 
folytán a trónpretendens Ming - család ismét 
agitálni kezd a császár ellen, A most 
uralkodó császári család ugyanis nein khinai, 
hanem mandzsu s mihelyt az országot csapás éri, 
az alsó néposztály mindjárt az idegen dinasztiát 
okozza. Japánnak tehát könnyű dolga van most 
KI,inával szemben. A lendkivüii ülésszakra egybe­
hívott parlament mindent megszavazott, vér- és 
pénzáldozatot, a mit a kormány csak kívánt s 
ennek a lelkesedésnek hatása alatt tökélte el a 
kormány, hogy kidolgozza a haditervet Peking 
megtámadására. Peking ugyan az ostromot egy 
ideig kiállaná. mert élelmiszerekkel is bőven el 
van látva, a lakosság azonban az ostrom alatt 
minden valószínűség szerint léi fog lázadni s 
ekkor a japán hadsereg győzelmes előnyomulásának 
Is vége szakadna. Sem Oroszország, sem Anglia 
nem engedhetik rneg, hogy a velük szomszédos

Klímában forradalom dúljon, s akkor okvetlen 
bekövetkeznék az európai hatalmak beavat­
kozása.

Oroszországnak Bulgáriához való viszonyát fej­
tegeti a Vestnik Jevropy legtekintélyesebb orosz 
folyóirat, s e tekintetben egészen más álláspontot 
foglal el, mint a többi orosz lap. A czikk legfon­
tosabb része a következő :

Írótársaink elfelejtik, hogy a berlini szerződés s 
mos pontja ellenkezik Oroszország érdekeivel és hogy 
e szerint nincs rá szükségünk és nincs is okunk, hogy 
annak pontos betartásáról Bulgáriát illetői 
kodjunk. A berlini szerződés Kelet-Ruméliának 
Bulgáriával való önkényes egyesítése állal két­
ségtelenül megsértetett ; nem nevetséges e azon- 
bau a bolgároktól azt követelni, hogy a sikerült 
egyesítésről lemondjanak és a nekünk hát­
rányos berlini szerződéshez való ragaszkodás folytán 
elejtsék azt, a mit mi magunk, mint kívánatost, a 
san-stefauói szerződésbe beczikkelyeztettünk ? Ep oly 
különös az a követelés, hogy a bolgárok uj fejedelem 
keresése által állandó és veszélyes válságnak tegyék 
ki magukat, miután már van azoknak teljesen méltó 
fejedelmük, a kit a bolgár nép már elismert és a kit 
hallgatagon az európai hatalmak legtöbbje is elismert. 
A kóburgi dinasztia, mely a legkiválóbb uralkodó 
családokkal van rokonságban, teljesen kielégíti a 
bolgárok hazafias önérzetét. Uj dinasztikus kérdések 
felszínre hozatalának nincs semmi czélja. Az első 
fejedelem választása Oroszország közvetítésével történt 
éu mégsem állíthatja senki, hogy e választás az orosz 
érdekek szempontjából különösen sikerült volna. A 
körülmények a hozzánk idegen fejedelmet is bará­
tunkká és szövetségesünkké tehetik és jöhetnek körűt" 
niénvek, melyek saját emberünket a legnagyobb eliensé- 
ocskedéi-re indíthatják. Valóban nehéz megérteni, miért 
Bulgáriával szemben oly különös követelésekkel fel­
lépni, a midőn a hivatalos diplomácziai összeköttetés 
helyreállításáról van szó. E viszonyok helyreállítása 
ép oly fontos és kívánatos nekünk, mint Bulgáriának, 
és n-m forog fenn semmi ok, hogy ezt miért kelljen 
különleges feltételekhez kölni. Ahelyett, hogy a jelenlegi 
hangulatot felhasználnák és a czéltalan formai szaka­
dásnak véget vetnének, hazafiaink esztelen, Bulgáriára 
nézve sérlő frázisokkal tárgyalják a kérdést. Könnyű 
dolog valamely országgal a viszonyokat megrontani, 
minek kényszer;lsük azonban barátainkat, hogy ismét 
másutt keressenek támogatást. Igen káros lenne, ha 
Oroszország részéről ezúttal is a Bulgáriában észlel­
hető engesztelékeny áramlatra és békés törekvésekre 
non possumusszal felelnének.

* A fölvidéki magyar közművelődési 
egyesület közgyűlése alkalmából Nyitrán az ösz- 
szes lapok ünnepi számot adnak ki; az utczák 
díszítése mindenfelé javában folyik. Az idegenek 
száma folyton növekszik : lelkes hangulatban vár­
ják mindenfelé a vendégeket. — Gróf Ká- 
r ilyi István Érsekújvárról elsején délbe ér­
kezik különvonattal Nyitrára. Az elnök és a 
vendégek tiszteletére Bénáé Imre püspök diszebé- 
det ad. A közgyűlés elé terjesztendő előirányzat 
szerint 1895. évben 45.570 frtot fordítanak haza­
fias és kulturális czélokra. Ezen összeg liovafordi- 
tására nézve az elsején ülésező igazgató-választ­
mány terjeszt részletes programmot a közgvúlés 
elé. A programm szerint 15 uj kisdedóvót állíta­
nak fel.

* A szegedi kerületi tornaverseny ma a kedve­
zőtlen idő daczára, nagy érdeklődés mellett folyt le, 
Részt vett benne 13 középiskola. Leginkább kitüntet 
ték magukat az ugrásban a szabadkai, a szabid gya 
korlatokban a szarvasi és a szer torn ázásban a szegedi 
gimnáziumi tanulók. A város az összes vidéki tanuld 
kát és tanárokat a verseny helyszínén és a versen; 
után megvendégelte.

Jászberény város kőr.gpttléso. Jászberényben 
j -7-én tisztújító közgyűlés volt, melyen Benkú 

megyei főjegyző elnökölt. A gyűlés megnyitása

A főrendiház igazoló bizottsága — a hivatalos 
lap mai száma szerint — Vilmos főherczeg, id. gróf 
Somsich József és Beniczky Gábor főrendiházi ta- 
gOa nevét elhalálozás folytán a főrendek jegyzékéből 
törülte, mig ellenben Pétjji Ferdinand, főherczeg, 
valamint grót Zichy 1 ivatlar örökös torendjyísyagok 
nevét a főrendek jegyzékébe pótlólag beigtartI. V*N

VIDÉK. Ä ^

* Beszámoló. Rónay János, a TTrröWftflTzsai
választókerület képviselője, mint onnan táviraloz-ák, 
ma tartotta meg beszámoló beszédét. Daczára a rossz 
időnek, rendkívüli nagy számban jelentek meg a vá­
lasztók, Kik a beszedet, különösen ama részét, mely­
ben az egyházpolitikai javaslatokkal foglalkozott,óriási 
lelkesedéssel fogadták.

e hó 
Albert
után lelkes szavakban üdvözölte a megjelent bizott­
sági tagokat és megfogadta, hogy hatáskörében min­
dig pártolni fogja Jászberény érdekeit. A szép beszé­
det lelkesen megéljenezték. Ezután a lisztujitásra ;ke- 
lii.t a sor. Beleznai Dénes aljegyzővé választatván, 
a kiadói állás volt üresedésben. A kijelölő bizottság 
Idill Istvánt, Bugyi Józsefet és Szőke Ferenczet kan- 
didálta* mig a szintén pályázó Ziska Jánost, a ki 
régóta híven szolgálja a várost, teljesen mellőzték, a 
mi a közgyü és tagjait annyira felháborította, hogy 
nagyobb részük nem szavazott — miként azt a «J —g,
Írja. Kiadónak Bugyi Józsefet választották meg. A 
választás ellen Hild Viktor képviselő óvást jelen­
tett be.

* Felfüggesztett városi tisztviselő. Xagybecs- 
kereken Krsztics János polgármester tegnap Rotten­
berg Jakab városi adóügyi előadó ellen engedelmet- 
lenseg, a felek zsarolása, a zugirászat Üzletszerű 
folytatása, valamint főnöke iránt tanúsított mértéktelen 
tiszteletlenség miatt a fegyelmi eljárást elrendelte 
és egyidejűleg hivatalos állása és fizetésétől felfüg­
gesztette.

Telefonhálózat Jász-Nagy -Kun Szolnok vár­
megyében. A vármegye kormányzata szeretné összes 
községeit Szolnok központhoz telefonhálózattal csa- 
tedni es ez irányban felszólította valamennyit, hogy 
ajánlják meg az arra szükséges költséget. Jász-Berény 
városa e projektumot véleményezés végett kiadta az 
állandó választmánynak, most ott fenekük. A Jászság
felső járásának többi községeit teljesen egyöntetűen ----- -----------
igen gyorsan határoztak, egyhangúlag 'mind ki- p“ c mar az egyenlőség elvénél fogva is
mondották, hogy erre a czélra egy árva garast
sem áldoznak.

Hemaa Ottó beszámolója.
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

Miskolcz, szept. 30.
Herman Ottó ma délután 3 órakor tartotta itt be­

számolóját, mintegy ezer választópolgár jelenlétében-
Herman beszámolójában beszélt az egyházpolitikai 

helyzetről, a közigazgatás átalakításáról, a pénzügyi 
és gazdasági helyzetről, a nemzetiségi kérdésről, az 
országgyűlési pártokról és Kossuth Lajos emlékéről.

A megszavazott javaslatok arra valók, hogy az 
egyenlőség útjában álló akadályokat elhárítsák, a vá­
laszfalakat lerombolják, tehát elősegítsék a nemzet 
különböző elemeinek össze forradását, a mire 
nagy szükségünk van. U a polgári házassságnál a kü.

teleiő formát támogatta, mert ez viszi és állítja oda 
is a magyar állam fönségét, a hová eddig nem férhe- 
tcítj sut ä hol titkon meg volt tagadva.

Legbensőbb meggyőződése, hogy a zsidó vallás re- 
czepcziójával már régen tartozott a zsidóságnak a 
magvar törvényhozás, mert megkövetelni a zsidóság, 
tel az allam iránt tartozó összes kötelességeket, de 
mm adni az összes jogokat, ez középkori állapot s 
elvetendő. Le kell rombolni minden korlátot és min­
den akadályt, mert csak az a zsidó válhat a magyar 
haza igaz gyermekévé, a kit a haza, mint saját gyer­
meket keblére ölel. J

A polgári házasságra áttérve, azt mondja, ho^y 
gróf Apponyi Albert utólag avval lepi meg a világot, 
hogy a «kőtelező forma, csak mellékes kérdés ; a 
ü gyetlenség, és 48-as pártnak egyik vezérkedő tagja 
.-./.t mondja, hogy az egyházpolitikai kérdések, ugv'a 
m,ÍV. v°Aak •- etv , csupa semmiségek ! 
m-K-^í’ ,*?a ali az a mellékessé, és az a semmiség, 

mditotta ezeket a tehetséges és előkelő politiku­
sokat arra, hogy hitvány verebekre oly rettentő ágyú- 
zast vigyenek véghez, mely oly igen nagyon hozzá- 
járult az izgatottság fokozásához ?

Azt a nagy harezot az áramlat és ellentét indította, 
me.ynek az emberiség legiszonyúbb sanyargattatásait
hS °n‘íja ~ minden szabadságnak, minden 
haladásnak ellenese: a reakezió. Jellemzi pedi-> az 
áramlatot az, hogy fel tudtak támadni a feledés sír­
jából azok is, a kiket a magyar nemzet páratlan 
jo.aga türelmesével hántolt cl, feltámadtak a Páiffi 
Monezok es udvari hadaik, kik siettek latba vetni 
s,.auikat a szabad szellem ellenében!

>iem «mellékes dogok, s nem «kicsiségek, voltak 
azoh nanem a nemzet legszentebb érdekei forogtak

j .azo.knak, utólagosan való kicsinylése a 
mentegetudzessel aligha nem egyértelmű.

A kötelező polgári házasságot/ mint elsőrendű szűk- 
segesseget es a szabad szellemben való haladás köve-
e neLny n -Tr“ meghagyta a nem-

zetnek Deák Ferenc/, meghagyta Kossuth Lajos és
hozzájárult az előterjesztéshez a most uralkodó magyar 
király is, az igazság tehát oly hatalmas, hogv ezeket 
az egymást sokszorosan teljesen kizáró ellentéteket is 
egyesítem tudta.

Ellenezték pedig gróf Apponyi Albert, Ugrón Gá- 
bor es — hogy mar az udvarból vegyem a harmadi- 
kat^ — gróf Szécsen Antal.
f ,^D\ folytatta beszédét, kötelességemnek tartottam 
felszólalni, a mikor egy igen tekintélyes gyűlésén az 
hozatott szoba, hogy ezentúl a pártok felekezetek 
szerint alakuljanak és csak felekezetűk embereire 
szavazzanak. Úgy vagyok meggyőződve, hogy abban 
a perezben, a melyben a tehetség, hazafiság és 
természetes bizalom helyét a felekezeti ség fog­
tálja el, megkondult e nemzet fölött a lélék- 
larang. Ott, a hol egy állam annyifelé elemből 

alakul, mint alakul a miénk, csak a több szabadság, 
a,!J2^0kb ielvilágosodás s a kettővel járó t űréi mess ég 
adhat erőt, biztosíthatja a fenmaradast; és mindaz, 
a mi az elemek összesimulását, összeforradását 
akadályozza, vagy bárcsak nehezíti is, határozottan 
elvetendő.

Egy második ügyem ez: Én, tekintettel a klérus 
szertelen izgatására, állottam szavamnak és fölvétet- 
tem ^ az egyházi vagyonnak állami kezelésbe

En ezzel nem hagytam el a törvénvesség álapját, 
mert az 1848-ik évi XX-ik törvényezikk világosan és 
telreérthetetlenül ekképen rendelkezik :

- §• E hazában törvényesen bevett minden vallás­
felekezetre nézve különbség nélkül tökéletes egvenY- 
seg és viszonosság állapittatik meg

3. g. Minden bevett vallásfelekezetek egyházi 
és iskolai szükségei közálladalmi költségek 
áltál fedeztessenek stb.

Ez az én egyházi politikám, amelyért felelek, igen. 
de azt kiáltják felém, hogy én ekképen megrabolni 
kívánom a katholikus egyházat, meiv királyi adomá­
nyokból is bírja nagy javait. Az nem áll. mert én 
minden egyházi vagyonról szólok, tehát nem szorítko­
zom egy felekezeti, hanem alkalmazom az egyenlő- 
seg elvét.

Az bizonyos, hogy a katholikus egyház a legtöbbel 
járulná ahhoz a nagy tőkéhez, mert ez az egyház 
sokáig allam. egyház volt, mely a többieknek mellő­
zesével mindenhez hozzá jutott, akár csak a nemes-

lölhc-to időben, Olaszországból, a havasokon

indultak, mikor cs hol szálltak legelőször európa 
partra, micsoda és gyakran minő viszontagságos 
utat folytattak és végeztek, különböző urak orszá­
gain, nagyobbrészt ismeretlen. A növényeknek 
európai bevándorlásáról okiratokkal hitelesített 
általános történetet még senki sem irt. Sőt ezt 
részletekig kideríteni és elmondani óriás munka 
lenne s egy emberélet munkaerejénél nagvobb 
feladat.

Hogy o00 esztendővel ezelőtt a botanikus ker­
tekben mit termesztettek, egy pillantással könnven 
magunk elé képzelhetjük, ha a várostól távol 
fekvő falusi kertbe beletekintünk, vagy ha egy vi 
déki gyógyszerésznek jól gondozott, de régi terve­
zett kertjét figyelemre méltatjuk. Távola városok­
tól a régibb kertek külseje ép oly változatlan ma­
radt, mint a nép viselete.

Egyenes, puszpángszegélvlyel körülfoglak vi­
rágágyakban voltak a mostani konyhakerti vé­
lemények, a gyümölcsfák, a ma is házi or­
vosságnak használt füvek és régimódi virágok, 
a melyeket a vidéki nép a régi csökkenthetet- 
len szeretetből ma is szívesen lát. Az egész 
azonban nem a vidék szelídített és nemesített 
polgára, hanem nagyon különböző eredetű s kü­
lönböző uton-módon összesereglett növényzagyva­
lék volt.

Némelyik virág mégis, mint a szarkaláb, sisak- 
Urág, a májkökörcsin, ibolya és gyöngyvirág, bú­
zavirág és gyűszűvirág, néhány orvosi fü, mint a 
mályva, kétségtelenül a szomszédos mezőről, erdő­
ből vagy hegyekről került a falusi kertbe.

Az általában ismeretes kerti növények jóval 
nagyobb száma: a főzeléknek és levesbe való fü­
veink, a fűszeres ernyősek, az uborka meg a tök, 
sőt a levendula, rozmaring és ruta, néhány más 
zamatos fü, a liliom, kerti viola, különösen pedig 
a kerti szegfű korán, de pontosan meg nem je- i

resztül, mint közönségesen állítják, Nagy Károly 
rendeletére jutottak az ő jószágára, de bizonyo­
sabban a szerzetesek kertészkedése révén terjed­
tek szét.

_ A hazai cserjék közül a labdarózsa, azután a 
Keletről és hazánkból származó orgona fa és jáz 
min virágzott a kertben.

Ezek közé az antik és középkorbeli európai nö­
vények közé azonban már akkor meglehelős kö­
zönséges amerikai virágok is keveredtek. Több 
mint egy félszázad óta az uj világ már ismeretes 
volt. De a trópusok c.odáit, bármennyire tüzelték 
is a fantáziát, nem tudták Európába átplántálni. 
Csak kevés és aránylag szegényes mngvat és so­
káig eltengődő gumót tudott a hajó meg az ügyet­
len termesztés akkorában Európának nyújtani. 
Eleinte minden uj növényt indiainak neveztek, 
(nálunk «tengeri.-nek is) vagy pedig az európai 
terjesztés kiinduló helyéről^ spanyolnak. Ilyen a 
spanyol tormasaláta, spanyol borsó, az" ame­
rikai eredetű, mindennapi paszulv, spanvol bors 
és paprika, és spanyol származású napraforgó vagy 
tányérvirág, a dohány, a paradicsomalma, a rózsa- 
nád, a százesztendős aloé. És későbbi hasznát 
nem is sejtve, akkor a burgonya papas peruano- 
rum névvel mint dísznövény virágzott a karó 
mellett. Az amerikai thuja is, mely a déli czip- 
rus helyett a sirkertnek szintolv komor hangula­
tot kölcsönöz, már akkorában meghonosodott 
Európában.

E kerti virágokhoz mint újabb elem a keleti 
virágok hagymái, olyan jellemző módon járultak, 
hogy a virágok behozatalának első periódusát errő1 
nevezhetjük.

Kis-Ázsiából és távol Keletről már régeb­
ben, rá se figyelve, mindenféle virág jutott 
Európába, mint a büdöske, a vörös paréj, 
pulykamérge, az égő szerelem, sőt a khinai ne- 
nyujhozzám is már egész közönséges lett. De 
mindezeket a virágokat elhomályosították azok a 
virágpompák, a melyek a tulipánttal 1559. ápri­
lis havában Augsburgba jutottak, mint a já- 
czintus, nárczis, császárkorona vagy koronaliliom, 
a kerti anemonék (szellőrózsa) és boglárkák.

Ezek a virágok többnyire hazánkon át, Bécsből 
terjedtek szét s az elterjedés érdeme Clusiusra és 
Busbeckiusra háromlik. A nagy és nemesformájv 
virág szinetüze és mamorositó illata, nemkülönben 
kényelmes tenyésztése és kitelelése mindjárt első 
viritásakor igazi elragadtató lelkesedettségbe és 
ihlettségbe ejtette Európa virágkedvelőit.

Németországban az eicbstűdti püspök Gemmin- 
gen Kon rád kertjében volt a legtöbb ilyen és más 
ritka virág.

Parisban Robin János kertjében volt nagyon

sokféle tulipánt, liliom és nárcziszvirág. Elég jel­
lemző a szajnamelléki fővárosra nézve megemlíteni, 
hogy \ allét e virágok nyomán mesterkönyvet szer­
kesztett, melynek alapján az udvar ruházatát hí­
mezhessék.

De egy népet sem ragadott meg oly hevesen a 
keleü virágok pompája és birtokvágya," mint a hol­
landusokat. A tulipánt után való rajongásuk 
lü34 3i-ben akkora volt, hogy egy virághagy­
máért, a mely még nem is virágzott, házat°és 
udvart zálogosítottak el.

Voltaképpen a virágok elfajzása volt a főkiván- 
ság, amely tüstént a virágfestés kifejlődésével még 
szebben nyilatkozott s amely ezt az országot ma 
is a virághagymák klasszikus földjének avatta.

De már a virágok Európába hozatalának mind­
járt az uj XVII. századdal második érája, a kana­
dai növényeké kezd hajnalodni. Ennek középpontja 
Francziacrszág, különösen pedig Robin János.

A párisi jardin des plantes-ban még megvan és 
aggastyánt illető gondozásban részesül az a régi 
ákáczfa, csipkefa, koronafa, melyet Erópában, 
lCSG-ban Robin Vespasian legelőször ültetett. Ez idő­
tájban pirosodott meg Párisban legelőször az amerikai 
eredetű borostyánszőlőnek őszi lombja. Itt virág­
zottak legelőször az amerikai szömörczefajok, ma­
gas Aster-kórók (őszcsillaga), meg az illatos szeder. 
Itt tekergődztek a fára legelőször az amerikai szőlő­
fajok.

A Német-Alfüldön felébredt virágkedvelés ott 
többé le nern csillapodott. Szerencsés körülmények 
kedveztek, hogy ennek mihamarább méltó tárgya 
is legyen. A hollandusok t. i. ekkor az angolok­
kal Afrika déli részén hadakoztak. E föld elfogla­
lása a botanikának hamar érdemes gyümölcsöt ter­
mett. A főváros, Amsterdam növénykertje, a leydeni 
egyetem kertje, a mely éppen világhír felé töreke­
dett, volt az ösztönző erő, mely a kormányzókat, 
polgármestereket és az országnak más hatalmait 
másföld beli növények megszerzésére sarkalta.

így már a XVJI. század közepén a fokföldi nö­
vényeknek európai átültetésével a harmadik perió­
dus nyílik meg. Ilyenek a Pelargoniumok égő-piros 
vagy királyszin virágjokk&l, a sokféle áloé, a sár- 
tánypálma, valamint a csinos erikák. A botanikus 
ekkor szemlélte először gyönyörrel a húsos és 
oszlopforma kutyatej-fajokat, a kövér fészkeseket, 
szóval a kövér növényeket.

Sok fokföldi virág könnyű szaporithatósága és 
rendkívül nagy igénytelensége Európában gyors el­
terjedést biztosított neki.

Mig a délafrikai virágok a keletkező üvegházakat 
egészen megtöltik, sőt részint hamar kedvelt szalon­
növények is lettek, más esemény a kertek íiziog- 
nomiáját tökéletesen átalakította, sőt más növények 
behozatalát parancsolóan követelte. Ez a franezia

kerti stílusnak a bukása s az angolénak győzedel­
mes előhaladása Európa középtáján.

A renaissance-kornak olasz nagy építőmesterei 
az épület környékét, mint annak a szabadban való 
továbbterjedését fogták fel s az architektúra tör­
vényei szerint egyenes vonalúnak tervezték. Az 
utat meg a virágágyat geometriai alakúra formál­
ták, a cserjét meg a fát pedig falformára nyírták. 
Ehhez aránylag kevés, csak különösen alkalmatos 
növényanyag kellett.

Lenötre után, XIV. Lajos idejében, ezt a kötött 
kerti Ízlést francziának nevezték. Európa északi 
részein általánosan divatozott, ámbár a vidék ter­
mészetének nem volt megfelelő. Az elkerülhetetlen 
reakezió Angolországból indult ki, hol a mezőgaz­
daság karaktere parkalaku. — Most már az 
architektonika! elvek feledésbe mentek, a fes­
tői lett az uralkodó a természet átalakításakor. 
A vidéket nemesíteni lett a jelszó.

A festői tájképek megteremtésére nem a vitt 
goknak kicsinyben való szinhatása, hanem a bo­
kor és fa csoportjainak, az elágazás és lombozat 
változatosságának és fokozatainak hatása szük­
séges.

De ebben az időben más, hasonló klimás terü­
let, Ázsiának mérsékelt vidéke, különösen Szibé­
ria növényérdekességei is feltárultak a kertek 
részére.

A selyemfenyő, a kanadai fenyő, virginiai bo­
róka, elegáns amerikai tölgyfák, juharfák és nyár­
fák, a napnyugoti pia tanús vagyis boglárfa, a piros 
lógesztenye vagy bokrétafa, amerikai diófák, gala­
gonyák és Calycanthus-cserjék diszeskednek a kert­
ben, sétatéren és utak mellékén.

Szibéria ^ nyújtotta a galambborsót, a 
gyöngyvesszőket, a Lonicerákat meg az aprógyü­
mölcsös almafa fajait, melyek virágaikkal mind ta­
vaszkor győnyörködtétnek. E szibériai díszek virág­
pompáját csak a kelet-ázsiai Forsythiák és Weige- 
liak múlják felül, de ezek századunknak ötvenes 
esztendeiben érkeztek mihozzánk.

A ki 25 év óta, túl az Alpeseken utazik és a 
növényzet ruházta tájképre figyel, annak Olaszor­
szág felső, de még jobban közép és déli tájain, a 
nyilvános helyeken, villákban stb. a hazájokbeli 
vagy még az ókorban meghonosodott örökzöld 
növényeken, az Amerika fölfedezése óta polgáro­
sodott kaktuszon és áloén kívül, más idegenszerü 
vegetáczió is a szemébe ötiik, a mely nem any- 
nyira szép, mint sajátságos. Ilyenek a mimosa-, 
vagyis érzőke-levelü albizziá-k, az igazi akáczok 
cserjecsoportjai, a mirtuszfélék, a maláriás vidéken 
főképen az Eucalyptus globulus. Ezek most ujhol- 
landi fajok, pedig már egykor a geológiai harma­
dkorban, természetes (tikosai voltak Európának, 

így a múlt évszázadi végével Európában vala­

mennyi világrész nevezetesebb nővénvpolgára ta­
lálkozott. De még a legszebb, a melvet a föld a 
nuvenyalakból teremt, a trópusok világának nő- 
venycsodái hiányoztak.

A pálmatermek díszei, az orchideáknak illattal 
telt hajlékai meg a trópusi diszlombok vagv ha- 
rasztnövények, melyek látása mindenkit egészen 
elbájol, ekkor még Európában nem voltak. Az az 
idő, a mely ezekkel beköszönt, s a melyet a tró­
pusi növények korszakának nevezünk, még alig 
tartozik a történelembe. Ennek egészen más is a 
karaktere és más eszközökkel dolgozik.

A múlt század közepe előtt csak a törpe- me<* 
a datolyapálmát lehetett látni a kertekben.

Midőn századunk 30-as éveiben a régi vitorlás 
hajózást a gőzhajók szabályszerű útvonalai vál­
tottak fel, az áthozatal ideje jelen léken ven meg- 
rüvidült. Azonban a trópusi delikát növényeknek 
élő állapotban való behozatalára nézve legneveze­
tesebb Wardnak a növények tengeri útjára 
készített különös tartók konstrukeziója. Üveg- 
szekrényben, mely a fedélen pihen, ma a leggyen­
gébb növény is egészségesen kiállja az amúgy se 
hosszú tengeri utat.

Azonban ^ az utazás megkönnyítése, ille­
tőleg megrövidítése, mi sem segített volna, 
ha a növények ápolása és fenntartása is 
megfelelő módon nem tökélesbedik. Csak a múlt 
század közepén kezdették az üvegházakat megfe­
lezni és mellé hőhajlékot is építeni. Még századunk 
beköszöntése előtt a francziák arra tanítottak, hogy 
a növények házait a közönséges kályhák helyett 
gőzzel fütsük. Ma általában ismeretes, hogy r^ 
üvegházak és fütésők szerkezete egész önálló és 
igen tökéletesedett iparág.

Századunknak első felében ezekkel az uj eszkö­
zökkel juthattak csak a trópusi növények legszebb 
családjai Európába.

Körülbelül egy emberkor óta oda jutottunk, hogy 
minden nagyobb város, fürdő vagy üdülőhely, sőt 
a tehetősebb uraságok is kertet és nyilvános séta- „ 
tereket áp. Itatnak. Itt azután nemcsak a csinos, 
fák, hanem az újabb virágok is gyönyörködtetik a 
szórakozol vagy üdülőt. Megtanultuk, hogy a tró-, 
ausi növényeket nyáron a kert díszének lehet 
felhasználni, Selio útmutatására pedig a levél és 
virág dekorativ hatását is kihasználjuk. Csak arra 
a nemes hatásra gondoljunk, a melyet ma a Musák 
vagyis pizangok csoportja meg a begónia-ágy ránk 
gyakorol.

Mértékadó faktor persze az is, hogy a módo­
sabb birtokos kertjében jól felszerelt üvegház is 
van, s hogy a müveit középosztály az asztalt és 
ablakot egyébkor is, nem csupán ünnepies alka­
lommal, virágcsett és virágbokrétával ékesíti.

t
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ség a jobbágygyal szemben. De ma változtak a viszo­
nyok s mi sem kerülhetjük ki azt, a mit a legkatho- 
likusabb államoknak meg kellett tenniük, kik a szeku- 
larizáczidt végrehajtották.

Én nem harczolok felakezetek . xneUet-tf vagy 
felekezetek ellen,- hanem az igazságért’,' Amely­
ből az egyenlőség önkényt és •természetesen 
folyik.

Nem bírom összeegyeztetni a krisztusi egyszerűséget 
i világi pompával — és hiába keresem Krisztus földi 
Helytartóit a szegény Lázár mellett. Tudom, hogy 
Koronás fők nagy járványok idejében életük koczkáz- 
■aiásával is felkeresték a szegény sinylődöket s evvel 
felemelték azokat — megtette Magyarország mostani 
Királya is, Olaszországé nemkülönben, de arról, hogy 
prímásaink és püspökeink időnkben siettek volna a 
nyomor helyeire, hogy végezzék a papi hivatás leg- 
lönségesebb föladatat, arról nekem tudomásom nincs.

A közigazgatás reformjáról azt mondja, hogy 
a közigazgatás rossz, de ennek oka nem a választási 
rendszeé, hanem a választási rendszernek a megha­
misítása.

Egy rendszer, a mely a szabad választás örve alatt 
lehetővé teszi, hogv Magyarországnak bármely iskola­
kerülője, ha csak famíliából való, reákandidálható a 
törvényhatóságra és meg is lesz ; egy rendszer, a mely 
p. o. főispáni kvalifikácziónak beveszi a párbajozást, 
a rakonczátlanságot, vagy az antiszemitizmust föl­
eresztve a pártcserélgetéssel és azután előáll, és azt 
mondja, hogy az adminisztráczió rossz — ez a rend­
szer önmagát Ítéli el.

E miatt ellenzi a kinevezési rendszer behozatalát.
A pénzügyi helyzetet jellemzi, hogy a kormány 

a valutarendezést mai napig sem bírta keresztülvinni 
és noha határidőhöz kötve vállalkozott reá, tény az, 
hogy a teljes értékű érczpénzzel való fizetést mai napig 
sem bírta érvényre juttatni.

Ennek a tehetetlenségnek alapoka az, hogy Magyar- 
országnak az lSG7-es alapon nincsen önálló pénzügye, 
különösen a külföldtől is függő nagy hitel és forga­
lom tekintetében. Ebben az irányban Magyarország 
csak Ausztriára való tekintettel intézheti pénzügyét s 
minthogy Magyarország és Ausztria gazdasági, pénz­
ügyi és forgalmi érdekei sokban ellentétesek, Magyar- 
ország pedig mostani közösügyi helyzetében a gyen­
gébb fél, pénzügyünknek a magunk érdekében való 
független intézése lehetetlen.

Emlékezzenek vissza tisztelt polgártársaim arra, 
hogy a midőn a bankkérdés évekkel ezelőtt lüktetett 
s világosan ki volt mutatva, hogy Magyarországnak 
egy önálló nemzeti bankra való joga kétségbe nem 
vonható, Magyarország akkori miniszterelnöke kény­
telen volt a törvényhozásnak jelenteni, hogy a jog 
kétségbevonhatatlan ; de neki nem sikerült ő felsége­
ik személyes aggodalmait eloszlatni — tehát cl kell 
tekinteni a jogtól ! Elég 1

Teljesen meg van győződve arról, hogy a nemzeti­
ségi kérdést, mely a magyar állam fünségének, sok­
szorosan a gazdasági helyzetnek kérdése is csupán és 
gyedül a teljesen független Magyarország old­

hatja meg saját javára és igazság szerint.
A mig bizonyos elemek a király mellőzésével a 

császárt keresik. Budapest helyett Becsbe járnak, ad­
dig nem szűnt meg lehetősége annak a hagyományos 
politikánaK sem, mely a nemzetiségeket M igyarország- 
gal szemben úgy tartotta, mint a számító játékos a 
tromfot. U a radikális szert, a haza függetlenségét 
követeli.

A pártokról szólva, mint határozott ellenese az 
ls67-iki kiegyezésnek, határozott ellenese minden párt­
nak és minden kormánynak, a mely ezen az alapon 
all, tehát ellenese a most uralkodó szabadelvű pártnak 
és a Wekerle-kormánynak is. Örökös vád hangzik fel 
a kormány ellen a budavári honvédszobor s Elég 
ennél is nazyobb Magyarország legszentebb sírja felől.
A nemzeti pártról kevés mondani valója van. 
Közjogi tekintetben épp oly messze áll tőle, mint 
a kormány és pártja; azt pedig, hogy miért volna 
épen ez a párt az igazi nemzeti, azt nem tudja. 
Egyetlen formulázott követelése a Magyarországon fel­
állítandó magyar tannyelvű katonai" akadémia. A 
‘nemzeti» párt az, a melynek nem kell önálló magyar 
nemzeti vámterület, magyar nemzeti hadsereg, de kell 
egy katonai akadémia, tehát a magyar nemzeti had- 
-ereg házának a kéménye s az is német füstöt 
bocsásson.

A függetlenségi és 48-as 
mai emlékezhetik meg.

Én — mondja — tagja és részese voltam annak az 
r rszágos népgyülésnek, mely 1874-ben Budapesten 
1 e^éz vajúdásoknak vetett véget s a legnagyobb ma­
gyar tanácsa alapján alkotta meg a tiszta 'független­
ségi programme!. " c

Ez a tiszta programra alkotta meg kiindulási pont­
ját annak a folyton fokozódó győzelmi menetnek, 
mely a függetlenségi pártot oly hatalmasra növelte. 
Magam ennek a programmnak vagyok hive s állítom, 
mert be is bizonyíthatom, hogy "ezt a programmot 
azóta semmiféle országos népgyülés sem nem módo­
sította, sem nem érintette. De módosította és érin- 
t.'tte az úgynevezett «központ» 1884-ben, noha jogszerűen 
csak végrehajtója, őse lehetett annak, a mit az 
18/4-iki nagygyűlés alkotott s én fájdalommal kon­
statálom, hogy 1884 óta napirendre kerültek az egy­
mást kizáró magyarázatok, ezeknek révén a pártvi'l- 
longások, a partélet nagy kárára. Ezek a magyardz- 
gatások és villongások voltak okai a pártkötelékek 
megiazulásának, a következetesség meggyöngülésének 
s a következmény az lett, hegy a szabadszellemü 
naladas nagy kérdései, a melyek az 1874 es pártra 
trősbilőleg hatoltak, a függetlenségi és 48-as pártot 
megbontották, eresztékeiben szétszaggatták, mert 
kitűnt, hogy a szabadszellemü haladás kérdéseiben a 
paritagok között össze nem egyeztethető ellentét 
iorog fenn.

Én a szakadás idején nem voltam képviselő s a 
midőn az unok bizodalma megtalált, kijelentettem, 
hogy megmaradok eredeti álláspontomon s csatlakozni 
utiajtok azorhoz, a kik Magyarország állami függet­
lenségét a szabadszellemü haladással szerves kapcso­
latban .evőnek tartják ; ezt meg is tettem s igv vívtam 
a narezot mai napiglan.

A függetlenségi és 48-as párt egyik vezére s most 
einoke, Szolnokon tartott beszámolójában nagy öröm­
mé. monoja ugyan, hogy daczára az elvi eltéréseknek, 
melyeknél fogva a part az egyházpolitikai kérdésekben 

V .ele szavazóit, a párt m-gis együtt maradt, a mi 
igaz is; de ez az egy üt! maradás nem külömb annál, 
a mely a vizet es az olajat egyazon edényben össze- 
tartja, aneikul, Hogy a két folyadék egymással egye-

pártról csak fájdalom-

a franczia nagykövetséghez kell fordulni, mert az 
orosz udvari hivatalnokok, a mikor a czárról van 
szó, nagyon tartózkodók.

A czárt egy és ugyanazon időben két betegség 
támadta meg. Az egyik nagyfokú neurasthénia és 
vérszegénység. A másik betegséggel az orvosok még 
nincsenek tisztában. A pétervári orvosok ezukor- 
betegséget (diabetes mellitus) diagnosztizáltak, de 
Sacharjin tudatlanságot lobbaniott a szeműkre és 
érdemeseknek sem tartotta őket arra, hogy tanács­
kozzék velők. 0 maga egy ideig azt hitte, hogy a 
betegség nem más, mint Briglit-kór, de későbben 
oda módosította a véleményét, hogy lehetségesnek 
tartotta a vese-tuberkolózist.

Évek hosszú során át ugylátszott, hogy a czár 
hatalmas szervezete minden külső behatásoknak 
ellent tud állani ; joggal tartották a birodalom 
egyik legerősebb emberének. Egy alkalommal be­
járta a világ összes lapjait az a liir, hogy egy 
berlini erömüvészt, a ki az orosz udvarnál pro- 
dukeziókat végzett, ugyancsak megszégyenített a 
czár. Az asztalhoz lépett és egy vastag kártya­
csomagot vett a kezébe, mondván :

— Utánozza ezt, ha tudja !
Ezzel megfogta a csomagot és keresztben szét­

hasította.
Persze a preslitigateur hiába erőlködött azon, 

hogy a produkeziót utánozza. Erős Ágoston óta 
ilv hatalmas festi erejű czárja nem volt Orosz­
országnak. De ez a roppant erős szervezet sem 
tudott a folytonos lelki megrázkódásoknak ellent- 
állani. Trónra lépésének napjától, amikor apját a 
nihilisták bombája darabokra tépte, a tengerészeti 
minisztériumban lévő nihilista-nyomda fölfedezésé­
től egész a borkií katasztrófa napjáig a czár olyan 
megrázkódásokon esett át, amelyek a leghatalma­
sabb szervezetet tönkre tudnák tenni. A benső 
nyugtalanság pillanatig sem hagyta elés igy fokról- 
fokra hanyatlott ellentállási képessége is.

A neurasthénikus betegség azóta lépett föl na­
gyobb mértékben, a mióta az orvosok konstatál­
ták, hogy György nagyherczeg betegsége gvógyit- 
hatlan. György nagyherczeg kedvencz gyermeke a 
czárnak. Most 23 éves. Nemrégen Abbas Tumas- 
ban időzött, a honnan csakhamar nyugtalanító 
hírek érkeztek egészségi állapotáról. Ezek a hírek 
a czárt mélyen megrendítették és búskomorságba 
ejtették. Mielőtt Pétervárról Bjelovieba utazott 
volna, egész éjjeleken át virrasztóit, hogy a táv­
iratokat megvárja. Elutazása előtt két nappal sze­
mélyesen a téli palota táviró hivatalába ment, 
táviratot diktált a hivatalnoknak, a mely György 
nagyherczegnek szólt és kijelentette, hogy ott 
hivatalban megvárja a feleletet. Mikor a hivatal­
nok figyelmeztette, hogy sokáig fog tartani, mig 
felelet megérkezik, a czár azt felelte:

— Akármeddig tart, várni fogok.
És várt, várt, mig végre megjött a távirat. A 

czár visszament termeibe, de nem azért, hogy 
aludjon, hanem hogy siijon. Kétségbeesetten tör­
delte kezeit, azután felugrott és igy kiáltott fel!

— Istenem, Istenem! mit vétettem, hogy ilyen 
súlyosan büntetsz ?

Ezt a jelenetet a czár szárnysegéde látta és el­
mesélte az udvari méltóságoknak. így került a nyil­
vánosságra.

Később mind jobban megszerette György nagy- 
herczeget és mindinkább rettegett az életéért. Azt 
állítják, hogy ez a rokonszenv onnan származik, 
mert György nagyherczeg egészen apjára hasonlít 
és gondolkozásmódja is egészen megfelel a czáré- 
nak. Ellenben Xikolaj trónörölcös-nagvherczeg 
inkább a dán udvar befolyása alatt áll. Ez onnan 
is kiviláglik, hogy feltűnően liberális gondolkozás- 
módja van.

A czár betegségének utolsó fázisa Bjelovesben 
lépett föl egy udvari ebéden, a hol hirtelen rosszul 
lett, ugyannyira, hogy mérgezéstől tartottak. Az 
orvosok határozata szerint Spalába kelle utaznia, 
de az volt a legforróbb óhajtása, hogy György 
nagyherczeg szintén oda menjen. Ez a kívánság
teljesült is és a viszontlátás apa és fiú között __
szemtanuk állítása szerint — valósággal megren­
dítő volt.

Az első éjen a következő karakterisztikus jele­
net játszódott le. A czárevna, a ki szokása sze-

Bright-kőrról van szó, a mely legtöbbször 
az uraemia tünetei közt gyors és halálos le­
folyást vesz, hanem az idült Bright-kórról, 
a mely évekig eltarthat, a nélkül, hogy 
komoly aggodalmakra adna okot.

Pétervár, szept. 30.
A czár állapotáról szóló legújabb hírek 

kedvezőbbek. A fájdalmak enyhültek s az 
ideges izgatottság is csökkent.

EGYETÉRTÉS
1894. október l-jén uj előfizetést nyitunk 

a következő feltételek mellett:
Egry 2a.óxa. ........ ... _ 2. fit SO üss.
2Cét Ja-óra, ........ ;.. „ 3 irt ©O l=x.
Sáiem licxa, .......... 5 fxt — icx.
2H£a/t 2a.öxa ...............  3.0 fxt — ávx.
Merész: évxa .............20 fit — Tsx-

Felkérjük azokat a tisztelt előfizetőinket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy azt mielőbb meg- 
újítani szíveskedjenek.

Lapunk minden nap, tehát hétfőn és ünnepek 
után következő napokon is, megjelen.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének és 
az utolsó postának tisztán olvashatóin» kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk
Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek, 

ha czimszalagjiikat- a posta-utalvány szélére 
ragasztva, beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czint 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal kony- 
nyebben elkerülhető.

BF Muiatványszáiuot egy levelezőlapon 
nyilvánított Óhajra bárkinek ingyen és bér- 
mentve küldünk.

Előfizetőink kényelmére kiadóhivatalunkban 
teljes nappali szolgálatot rendeztünk be. Esze­
rint az üzleti órák reggel 8 órától este 8 óráig 
szakadatlanul tartatnak.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az Egyetértés kiadóhivatalába kül­
dendők.

Az Egyetértés kiadó-hivatala.
Dalszinház-utcza 1. szám,

Andrássy-ut sarkán.

sülhetne.
Az éljenzéstől sűrűn megszakított beszéd után Jfé- 

meth Imre, a «Szabadság» szerkesztője emelt szót, 
hogy megköszönje Herman Ottónak fáradozását. Majd 
pedig a közönség óhajtására Hentaller Lajos, Hor­
váth Adám és Sturman György beszéltek, a jelen- 
levők tetszésnyilvánításai között.

A beteg czár.
— Egy orosz diplomata adatai. _

A betegen fekvő orosz czár állapotáról mind­
egyre aggasztóbbak a hirek és folyton uj meg uj rész­
letek kerülnek nyilvánosságra. A betegségek egész 
sorát említették már, a melyek a czár szervezetét 
megtámadták volna, de hogy az említett beteg­
ségek közül melyik az igazi, senki sem tudja.

Most a pétervári diplomácziának egy előkelő 
tagja levelet intézett a N. W. T. szerkesztőségé­
hez, a melyben érdekes adatokat mond el a czár 
betegségéről.

A betegség hire - úgymond a diplomata - 
Oroszország összes politikai és társadalmi köreiben 
1 ePnmáI0 hatással volt; de az idegen udvaroknál 
is a legnagyobb érdeklődé«-! és részvéttel kísérik 
a czár betegségéről sró .. Ha a hivatalos
~u, etineí. t.ek megelégedve,

rint sokáig virrasztóit férje ágyánál, végre vissza­
vonult termeibe. Alig hagyta el a szobát, a czár 
csöndesen fölkelt, felöltözött és lábujjhegyen át­
ment a szobába, a hol György nagyherczeg aludt. 
Sokáig állt ott az ágy mellett, nézvén a beteg 
kedvenczet és ezalatt valószinüleg eltűnődött az 
emberi szerencse változandóságán. Ezen az éjsza­
kán erősen megfázott, a mi a betegséget súlyosbí­
totta.

Eddig szól a pétervári diplomata levele. Berlin­
ből szintén a legaggasztóbb hirek érkeztek a czár 
állapotára vonatkozólag. A czárevics — igy je­
lenti azt egy távirat —már elhagyta volt Spalát, hogy 
Darmstadtba utazzon menyasszonyához, a mikor az 
utolsó állomáson táviratot kapott, hogy térjen 
vio*za, mert a czár nagyon rosszul van. De a 
zavarban, mely a táviratszolgálatban uralkodott, 
a táviratot csak 24 órával későbben kézbesí­
tették.

A czár maga nagyon pesszimisztikusan fogja fel 
betegségét és deprimálva van. Erősen óhajtja, hogy 
a czárevics esküvője minél gyorsabban megtörtén­
jen. Ösmeretes dolog azonban, hogy ennek sok 
akadálya van. Az akadályok között első helven 
említendő, hogy a herczegnő nem akar az orthodox 
hitre áttérni.

A czár betegségéről legújabban a következő táv­
irati tudósítások érkeztek:

Becs, szept. 30.
Leyden és Sacharjin tanárok megegyező 

diagnózisa kétségtelenné teszi, hogy a czár 
Bright-kórban szenved. A Livádiába való 
utazás valószinüleg már ma megtörténik.

Béee, szept. 30.
A czár betegsége, a Bright-vesék, rend­

kívül fájdalmas s ennek következtében a 
czár nagy fokban ideges Minden tünet 
odamutat, hogy ez esetben nem a heveny

ÚJDONSÁGOK.
— október 1.

— Ej regényünk, melynek közlését holnap 
megkezdjük, Késő bosszú ezimet visel és A. 
Conan-Boyle müve. Ez iró nálunk jóformán tel­
jesen ismeretlen, noha Angliában egyike a legdi­
vatosabb íróknak, ki éles megfigyeléssel és erőtel­
jes képzelemmel alkotja meg regényeit. A Késő 
bosszu-t legsikerültebb müvének tartják; az ere­
detiben 29 kiadást ért. Kitűnő technikával, érdek- 
feszitő előadással és hatalmas költői erővel alkotja 
meg és oldja fel előttünk egy rejtelmes bűntény 
csomóját, melynek előzményei visszavezetnek ben­
nünket a mormonok közé, alkalmat adva az Író­
nak, hogy drámai képet fessen a czivilizált társa­
dalomba beékelt e retrograd világról, mely keleti 
erkölcsökből, velenczei szervezetből és angol kép­
mutatásból látszik összetéve lenni. A regény tár­
gya : egy szerető bosszúja, mely érdekfeszitő és 
poétikus részletei által bizonyára meg fogja sze­
rezni A. Conan-Doyle-nak nálunk is ama megér­
demelt népszerűség és elismerés egy részét, me­
lyet Angliában főként a hölgyek közt ki tudott 
nyerni, mint az izgató és gyöngéd hatások nagy­
mestere.

Személyi hirek. Ferdinánd toskanai nagy­
herczeg és Lipót bajor herczeg tegnap este több 
napi vadászatra Mürzstegbe érkeztek. — György 
porosz herczeg tegnap óta Bécsben időzik. — 
Bubics Zsigmond kassai püspök tegnap visszaér­
kezett székvárosába.

— A pápa legújabb encsiklikája. Egy­
házi körűben most a legfontosabb esemény gya­
nánt XIII. Leo pápa legújabb encziklikáját tart­
ják, a melyet az összes római katholikus egyhá­
zakhoz intézett. A szent atya az egyház férfiaknak 
az októberi rózsafüzér kultuszának terjesztését 
kötötle szivükre. A pápa többek között ezeket 
Írja :

Annál is inkább szükséges a rózsafüzérhez folya- 
modnunk, mert az istentelenek esztelen konok- 
sága semmit sem kiméi és Istent s az igaz­
ságos megtorlást kéri a haza segélyére. Mert, 
eltekintve egyéb okoktól, minden jámbor ember 
panaszkodik, hogy magában a katholikus népek 
kebelében is sokan vannak, akik a valláson ejtett 
szégyent örömmel fogadják s a fönnálló szerencsétlen 
sajtószabadság mellett arra törekednek, hogy a leg­
szentebb dolgokat is a megvelésnek és a tömeg gúny- 
jának dobják áldozatul. Keserves panaszokat hallot­
tunk, hogy a vallás legszentebb jogain sérelmet ejte­
nek és különösen teszi ezt az a nép, amely első 
sorban hivatkozhatik büszkén a katholikus 
névre» (t. i. az olasz).

A pápa azután főleg az olaszoknak a szivükre 
köti, hogy az ősi vallást tartsák fönn és védjék 
meg minden szentségtelen támadással szemben.

— Jamagata tábornagy. A most folyó japán- 
khinai háborúban a japán fegyvereket tudvalevőleg 
gróf Jamagata tábornagy viszi győzelemről-győze- 
lemre. A kiváló hadvezér ezelőtt öt évvel nagy kato­
nai tanulmányutat tett Európában és Amerikában, 
miközben két hetet Bécsben töltött. A japán tábor­
nagy akkor sorra meglátogatta a bécsi katonai inté­
zeteket s a legnagyobb 'érdeklődéssel tudakozódott a 
hadfelszerelésről és hadszervezet különböző ágairól. 
Akkoriban természetesen még nem gondolt arra, hogy 
a hatalmas khinaiakkal szemben harczi babérokat fog 
szerezni.

Harcz őrülttel. Bécs Unter-Meidling nevű 
ku varosában tegnap délután izgalmas jelenet játszó­
dott le. Zwerina Adolf fiatal henteslegény, a kit 
csak nemrég bocsátottak ki egy alsó-ausztriai té­
bolydából , hirtelen őrjöngeni kezdett az utczán. 
Nekiment egy házkapunak s hatalmas ökölcsa­
pasokkal betörte, azután egy nagy késsel meg­
támadta a járókelőket. Négy rendőr a helyszínére 
sietett, de sokáig nem tudott az őrülthöz férkőzni, 
m?F vxZ ° ^0n jobbra-balra hadonázott a nagy kés- 
se . Végre nagy nehezen legyűrték s bevitték egy kö- 
zeh orszobába. Zwerina azonban összetépte a vastag 
kötelet s újra rátámadt a rendőrökre. Ezek több kór­
házi szolgát hívtak segítségül, a kik kényszerzubbony- 
uyal megfékezték az őrjöngőt s beszállították egy kór­
ház megfigyelő osztályába.

Bismarck és Wrangel. A jelen század leg­
nagyobb államférfiai közt, tudomásunk szerint, Bis- 
marék az egyedüli, a ki nem tiltakozott az ellen, 
hogy leveleit nyilvánosságra hozzák, kivéve természe­
tesen a nagyon fontos politikai tartalmuakat. így 
sok szenvedélyes kéziratgyüjtő elég könnyű szerrel 
jutott egy-egy érdekes levélhez, mint egy bécsi 
antikvárius az alább következőhöz, mely még 
csak most került nyilvánosságra. A levél megér­
téséhez szükséges előzmények ezek : A porosz had­
vezetésé» élén egészen 1864-ig a 80 éves Wrangel tá­
bornagy állott, a kinek gyengeségei azonban már 
gyakran kellemetlenül érezhetőkké váltak. Vilmos 
király belátta, hogy az agg hadvezérnek már 
nyugalomra volna szüksége, de nem akarta 
maga felszólítani a visszalépésre, mert ez a 
kemény katonának nagyon fájt volna. A schles- 
wig-holsteini háború alatt, a düppeli sánezok diadal­
mas bevétele után végre kedvező alkalma nyílt a 
királynak az ősz tábornagyot nagy kitüntetések közt 
felmenteni. Minthogy azonban Wrangel anyagi viszo­
nyai sem voltak fényeseknek mondhatók, a jószivü 
ura!kodó gyöngéden eltalálva az öreg ur titkos óhaj­
tását, vissza akarta vásárolni számára ősi pommerá- 
niai birtokát. Ez akkoriban a Wrangel-család egyik 
greifsweldi tagjának birtokában volt. A király Bis­
marckot bízta meg az adásvételi üzlet lebonyolításá­
val, a ki ennek érdekében a következő levelet irta 
unokafivéréhez gróf Bismarck- Bohlen Tódor pom- 
merániai birtokoshoz:

Berlin, május 23. 1864. Kedves Tivadar 1 A ki­
rály Wrangel tábornagyot a közel jövőben bekövet­
kezendő visszalépése alkalmából dotáczióban szándé­
kozik részesíteni s ebből a czélból megfelelőiem a meg­
boldogult király tér.-ének, meg akarja venni Wrangels- 
burgot, ha ez a birtok elfogadható feltételek mellett eladó. 
0 felsége ma levélileg megbízott, hogy mindenekelőtt 
nálad, mint szomszédnál és szakértőnél tudakozódjam, 
hogy Wrangelsburg jelenleg eladó-e, mennyiért és hogy 
az mily arányban áll a birtoknak a többiekhez viszonyí­
tott érléke ? Te mindenesetre megteszed nekem azt a 
szívességet, hogy közlöd velem, a mi e felöl tudomá­
sodra esik. Minthogy azonban a vétel tetemesen meg 
drágulna, ha annak czélja kiderülne, talán tanácsos 
lesz. ha te szinleg magad, vagy egy más idegen vevő 
nevében szerzed be a szükséges tudnivalókat. Bocsáss 
meg, hogy a legmagasabb megbízás folytán ezekkel a 
dolgokkal terhedre esem, de máskép nem lehet ezt 
kivinni. Mi isten segítségével jól vagyunk, ki­
véve, hogy én a szakadatlan megerőltetés következ­
tében rendkívül bágyadt vagyok, s pihenő szünetre 
vágyakozom, bár nem tudom, hogyan juthatnék hozzá. 
Nőm szívből üdvözöl. Szerelő rokonod

Bismarck.
Gróf Bismarck meg is felelt e felszólításnak, de nem 

sok sikerrel. A birtok tulajdonosa ugyanis hogy 
hogynem neszét vette, ki akarja megvenni Wrangels 
burgot s oly hallatlan árt szabott, hogy a király kény 
télén volt kedvencz tervéről lemondani. így Wränge 
nem kapta vissza ősi birtokát, de helyette Vilmos ki 
rály fényes pénzbeli dotáczióval jutalmazta.

— Harcz a fűző ellen. Nevezetes átalakuláson 
megy át a müveit világ. Eredetileg a Liverpoolban 
megtartott higiéniai kongresszus alatt pendítették 
meg az eszmét s ugyanott a nőkhöz és férfiakhoz fel 
hívást intéztek arra nézve, hogy egy ligát alakítsanak 
melynek zászlójára ez legyen Írva : halál a fűzőnek 
Hogy a divattá vált fűzővel mint rósz szó 
kással az asszonyok és leányok hagyjanak föl, most 
a felett tanácskoznak, hogy miként lehetne a fűzőt 
valami könnyebben viselhető és veszélytelen ruhada­
rabbal pótolni. Azt hiszik, hogy legalkalmasabb volna 
a római nők öve, a minőket nemcsak Rómában, ha­
nem Görögországban is viseltek különösen az elvirág- 
zott szépségek és a mely övékről már Homeros is 
emlékezik.

A fűző viselése ellen alakult ligának érveit nem 
szükséges részletesen fejtegetni. Műiden orvos igy szól 
a nőbetegéhez : «asszonyom, önnek nem szabad magát 
oly erősen fűznie.» Schívcninger berlini egyetemi 
tanár már régen kikelt a fűző vhelése ellen, s 
fia betegei gyomorbdntalmak vagy idegbetegségek 
miatt kérik ki tanácsát, legelőször is a füzö vise­
lése ellen leszi meg észrevételeit, s a legtöbbször 
meglehetős nyers hangon. Hányszor Írtak már, s hány 
példával illusztrálták, hogy a lüzö viselése nnly 
káros befolyással van a nő eleiére, s ennek da­
czára sem fogadják meg, a megszívlelendő tanácsot.

Mily gyakran magyarázták meg a nőknek szóval és 
ábrákkal, hogy a fűzés álial a máj összeszorul, a 
tüdő, a szív és a lép szenved, a vérkeringés fönnakad. 
Egy német fiziolegus száznál több betegséget tulajdo­
nit a fűzők divatjának. Teljesen megm agy a ráz hat ián 
az a beteges törekvés, hogy a fűzéssel az 
úgynevezett «darázsderekat» akarják elérni. Erről 
már Rousseau irta meg a nevelésiül szóló hires 
müvében : «éppenséggel nem kellemes a nőt, akár a 
darázsi, két darabban látni; sérti a szemet és bántja 
az illúziót. Az alak szépsége, mint minden egyéb, 
bizonyos körülményektől függ, a miket mellőzni nagy 
hiba. Hiszen ez már a meztelen testen is feltűnik", 
mikép változhatnék tehát ez a hiba a ruha alatt 
szépséggé ?» A iüzőt viselő nők átváltozó babhoz ha­
sonlítanak. Ha az ember tánczküzben átöleli karjával 
a nő derekát, egy élettelen, szilárd és sima nyerget érez. 
Több mint háromszáz év óta tarló harcz az, a melyet 
a józan ész és ízlés a fűző ellen folytat; időről-időre 
erélyesebb mozgalom indult meg, mint most is Liver­
poolban, és mindig kérdés marad, hogy győzni fog-e 
végre a jó ízlés. A hangadó Anglia egykor leszerelte 
a krinolin divatot, megérjük talán, hogy a fűzőt, ezt 
a pánczélt is a jól megérdemelt nyugalomba helyezi. 
Örvendetes dolog volna es a nők 'is a szó legszoro­
sabb értelmében könnyebben léiekzenének föl.

— Jubiláló maiomígazgató. Az Erzsébet-gőzma- 
lom részvénytársaság tegnap tariotta vezérigazgatója, 
Bök Máté 25 éves jubileumát. Délelőtt külön-küiön 
tisztelegtek nála az igazgatóság, a felügyelő bizottság 
és a tisztviselokar tagjai. Végül a munkások is tiszte­
legtek. A jubiláns a nap emlékére 5000 koronás ala­
pítványt tett az elszegényedett és szolgálatképtelenné 
lett munkások segélyezésére.

— Házasságkötés egy óra alatt. Erre is csak 
amerikai ember képes s a házasságkötések anna- 
lesei nem mutathatnak fel ehhez hasonló esetet. Wil­
liam Hardy brooklyni 29 éves kereskedő egy óra 
alatt lett szerelmes, jegyezte el szive választottját s 
vezette oltárhoz jegyesét. A jó William kissé mámo­
ros fővel sétált az utczán s benézett egy rö­
vidáru kereskedés üvegajtóján, a mely = möróil 
egy viruló ifjú hölgy mosolygott reá, legalább ő viru- 
lónak látta. Hardy rögtön bement a boltba s bemu-

— A királyné Gödöllőn A királyné Fe- 
rencz Salvator főherczeggel és nejével tegnap reg­
gel a «Miramare» yachton Mirnifnaréba érkezett és 
tiz órakor partra szállt. Délutáti 4 óra 45 percz- 
kor külön vonattal Gödöllőre utazott. A főherczegi 
pár este 8 órakor utazott el a bécsi gyorsvonattal.

— Gróf Zichy Ödön (Eugen) kivégeztetéséhez- 
Ma harminczhat éve nevezetes kivégzés töttént a 
Csepel szigeten. Akkor végezték ki ugyanis Görgei 
rendeletére gróf Zichy Ödönt (Eugen), mert a szabad- 
ságharcz vezetői azzal vádolták, hogy az osztrákokkal 
czimborál s a pinezéjében rejtett fegyvereket találtak. 
A kivégzés részletei már eléggé ismeretesek, azért 
most csak azt az érdekes gyászjelentést közöljük, a 
melyet akkor a család német- nyelven kiadott, A 
gyászjelentést gróf Zichy Domokos veszprémi püspök 
és gróf Zichy Edmund az e folyó évben Bécsben 
elhalt dúsgazdag magyar mágnás adták ki. A gyász- 
keretű jelen lés következő :

Vásonykői gróf Zichy Domokos, veszprémi püspök 
és vásonykői gróf Zichy Ödön úgy a maguk, mint 
távollévő mostohatestvéreik nevében illően jelentik 
fivérüknek vásonykői gróf Zichy Jenőnek felette gyá­
szos halálát, a kit életének 39. évében egy gyáva és 
kegyetlen horda magánbosszuból és politikai terroriz­
musból, a szabadság és haza nevével való visszaélés 
folytán a törvényes formák kigúnyolásával és elcsava- 
rásával 1848. október 1-én a Csepel-szigeten nyomo­
rultan kivégeztetett.

Nem akarta sorsát egykori alattvalóiétól elválasz­
tani s a védteleneket egy menedéklevéllel, a melyet a 
főparancsnoktól kapott, meg akarta az átvonuló had­
sereg bántalmazásaitól védeni, ez volt a bűne; a 
király hékeszavait magánál hordta, ez volt halálának 
oka a szabadság országában.

Nem engedte a sors, hogy tiszteletreméltó harezban 
essék el ; vajha a vértanúnak ártatlan élete ne hiába 
aldoztatott legyen lel.

Holttestétől megtagadlak, hogy szentelt földbe te» 
mettessék el díszes szeriartássaí.

Béke poraira
Nyomtatta : Sollinger J. P. *

— Bóravihar Fiaméban. Tegnap óla — mint 
fiumei tudósítónk táviratozza — pusztító bóra dühöng 
Fiúméban, a mely a hajóközlekedést erősen akadá­
lyozza. A vihar fákat tépett ki, telefonhálózatokat sza­
kított el és sok más károkat okozott. A levegő annyira 
lehűlt, hogy az emberek t.élikabátokban járnak.

— Legújabb az egyetemi ifjúság számára. 
Külföldi egyetemeken használatban levő Pandekta- 
papírból készített füzetek kaphatók Kovács Sándor 
papirkereskedésében, Budapest Vili. kér., kerepesi-ut 
39. szám.

— Bérmálás Buda Eörsőn. Cselka Nándor püs- 
pök, érseki vikárius szombaton és vasárnap bérmá­
lást végzett Buda-Eörsün. A bérmálásnál segédkeztek 
Bogisich Mihály budavári prépost, esperes-plébános 
a budaeör.-i plébános és Zimándy Ignácz törökbálinti 
plébános. A püspököt a budaeörsi határban bandé­
riummal fogadták, a községben pedig Beke A. jegyző 
szép beszédet intézett hozzá. Cselka Nándor püspök 
szombaton a férfiakat bérmálta, vasárnap pedig a nő­
ket. A bérmálás után szombaton a község képviselő- 
testületé külön tisztelgett a püspöknél Beke 
vezetése alatt, kinek üdvözlő szavaira Cselka 
lyesen válaszolt.

— Beomlott palabánya. A Probst-Zella közelében 
lévő palabánya — mint egy onnan érkezett távirat 
jelenti — tegnap beomlott ; öt ember az életét vesz­
tette. Hét munkást kötelekkel megmentették. Egy holt­
testet felszínre hoztak, mig a többiek, melyek 30-40 
meter mélységű kőtömeg alatt fekszenek, csak nehány 
hét múlva lesznek felszínre hozhatók.
. ~ ÜJ gyógyszer. Egy Parisból érkezett távirat 
jelenti, hogy dr. Metsnikoffnak, Pasteur egyik ta- 
niuámának sikerült a hígított kolera-méreganvág se­
gélyével gyógymódot találni az úgynevezett 
muquc7i.se gyógyítására.

— A kétéves osodagyermek. Már több ízben 
megemlítettük, hogy Berlinben most egy panoptikum­
ban egy kétéves csodagyermeket mutogatnak, a ki jói 
és gyorsan tud olvasni. A csodagyermeket dr. Für^t 
orvostanár megvizsgálta s arra a ' következtetésre ju­
tott , hogy a gyermekre nézve határozottan 
káros hatással van az, hogy mutogatják. Jobb 
volna őt valamely egészséges vidékre vinni, a 
hol c.maradt testalkata megerősödhetnék. A gyer­
mek arcza elárulja a korai érettséget, nincs abban 
semmi gyermekes frissesség. Már első életévének 
végén mutatkoztak bámulatos szellemi tulajdonságai. 
Rendkívül hamar megtanult olvasni s különös kedvet 
árult el a nyomtatott hetük iráni. A képeskönyvek­
ben sem a képeket nézte, hanem az alattok nyomta­
tott versecskéketj ujjaival mindig ezeket böködte, s mikor 
a sorokat többször (elolvasták neki, egész szócsoportokat, 
sőt idővel az egészet ismételni tudta. A mi azonban en- 
ntl sokkal nevezetesebb, az, hogy lassan kint a betű­
ket is megjegyezte magának, s igy épen megfordított 
utou tanulta meg az olvasást, mmt más gyermek, a 
mely előbo sillabizál és aztán jegyzi meg az egé<z 
szavat. Két éves korában már egész nap olvasni 
akarl. Ha sétálni vittek, a czégtáblákat, a kirakatok 
feliratait olvasna, otthon pedig a könyvek czimeit.

Rövid hirek. Berettyó- Újfalun egy Rojts 
Andor nevű fiatal ember a katonai szolgálattól 
való félelmében gyufaoldattal megmérgezte magát.
Az orvosok remélik felgyógyulását. — Örményes 
torontó Imegyei községben meggyilkolva találták 
Hordoze Dániel rovott múltú parasztlegénvt. A tettel 
kedvesét gyanúsítják, a kit el is fogtak."

Munkásgytiléssk. Vasárnap délelőttre két műn- 
kasgyülés volt hirdetve; az asztalosoké a Damjanich- 
utczai Nemzeti kertbe és egy népgyülés a kül=6 
aczi-uti Huber-fele vendéglőben. Az asztalosok 

lésüket a rossz idő miatt elhalasztották 
egy bizalmas értekezletet tartottak

jegyző
szive-

fiévre

taiván magát, tiz peicz alatt szerelmet vallott Maggie 
xf(Z7*T6o kisasszonynak s ünnepélyesen megkérte! A 
hoJgyhek megtetszett a regényes (ismeretség, s mint- 
hogy William biztositotta, hogy fényes jövőt biztosit 
szamára, nem kosarazta ki, hanem karjába fűzvén 
karjai, elindult vele Maya lelkész lakásába, melvet 
tíz perez múlva mint férj s feleség hr.gy. 
tak el. Reggelre a fiatal férj mámorból felocsúdva 
arra a kellemetlen tapasztalatra ébredt, hogv felesébe 
van meg pedig nem is valami nagyon «viruló» a ki 
erelyesen arra figyelmezteti, hogy keljen föl és men­
jen dolgozni. Ezentúl keserű napok virrasztónak reá 
harczias felesege oldalán, úgy hogy utóbb minden 
áron szabadulni akart tőle. Ebben segítségére jött 
neki egy ügyes detektív, a ki egy kis utánjárás által 
kiderítette, hogy_ Maggie tulajdonkép nem is volt
maim’ TLmSDt oOZZá’ hanem a tiszteletre-
m.., 1°,P konnol Mihály ur hites felesége, a kit hütle-
nul elhagyott Hardy megelégelte azt a büntetést, 
meiy konnyelmusegeért érte s beadta a ravasz hölgy 
ellen a válopört. Az elválás azonban nem Sfog olyan 
rohamos gyorsasággal végbemenni, mint a hazasság-

gyu-
s e helyett

, . . , --------  egyleti helyiségük-
Den. A teherszállító kocsisok szintén tartottak 
értekezletet aradi-utezai helyiségükben, melven sanyarú 
helyzetük javítására teendő előkészületeket beszélték 
meg. Az értekezleten elhatározták ho»y októ-
ber 7-en, vasárnap, délután 3 orÁkor a 
ulso vacz.-uli régi temető melletti réten

nagygyűlést tartanak. — Nyilvános munkásgyülés volt 
külső vaczi-ud Huber-féle vendéglőben, amelyen 

mintegy 2uO tot es cseh munkás jelent meg. A gyű­
lésén kizárólag tótul és csehül tárgyalták le a napi­
rendet es pedig a munkások jogait és követelését s a 
szervezkedest. A gyűlés egyhangúlag kimondta, hogv 
az általános választási jog behozatala, s a szabad 
egyesülés es gyülekezés élvezése érdekében minden 
d ven,es eszközt felhasználnak. A rendőrség részéről 

Urs Nándor VI. kér. kapitány és Peregriny Sándor 
tóga mázok volta« jelen. A gyűlés rendben s minden 
izgalom nélkül folyt le.
= Öngyilkosságok. A tegnapi napon négy öngyil­

kosság és két öngyilkossági kísérlet történt a főváros­
ban. Az öngyilkosság oka mind 
rétien.

a hat esetben isme-

Kora evesreggel a Lukács-fürdőben egy 20—24 
ismeretlen fiatal ember homlokon lőtte ma»út s pár 
perez múlva meghalt. - Wimmer Ferencz 73 éves 
házmester, a rózsa-uteza 95. számú lakásán felakasz­
totta magát s mire észrevették, már kiszenvedett. — 
A városligeti körkép épületének közelében Goldber. 
per Samu szobafestő "lőtte magát agyon. - Skultéty 
Aladár, 30 éves kereskedősegéd a Gellérthegyen, a 
czitadella tövében lőtte magát halántékon és szörnvet 
halt. - Tóth János 38 éves. házmester a Damjanich 
utcza o4. számú házban zsebkésével mellbe szúrta 
magat. Állapota súlyos. — Szintén tegnap este Ka­
rácsonyi Julia 24 éves varrónő pedig Podmaniczky- 
utcza A. sz. a. lakásán marólúgot ivott. Sulv 
sérüléseket szenvedett s most 
Az életuntság okát egyiknél se tudják"

.os belső 
Rókusbau ápolják.

= Habi
éjjel két drJ 
sarkán két ig 
ezüst óráját, 
elfutottak, 
a rablókat s 
személyében 
és a pénztári] 
nekült.

— Az 3e 
esernyős holtl 
vényszéki orv 
megállapítottá 
s hogy az önj 
hette el. A te 
derült, hogy 
ték elő. A szJ 
ták a madara] 
indult testét 
befejezése utí 
a zsidó temet] 
ság 3 ösmerős

= Feltűnt
testvérek ezég 
nek a legújabb 
felelhessenek, 
kaszárnya) hal 
deznek a légül 
után kizárólag] 
az egész eladá 
tart, — áll fen 
kedvező alkaln 
vásárolni.

SZÍ
— Erney J

iskola» czimü 
dik kötete el 
méltán sorako 
zenepedagógiai 
főelőnye, hogy 
a nálunk annyi 
keket kiszoríts 
akadémia, a ze 
zeneakadémia 
hisszük a nagy 
lesz. A mü a 
meg s kötetenk
- UJ kép 

műszaki tanács 
ügyek és külön 
kifejtett érdem 
középkeresztjét 
újabb áldozatot 
helyiségét telj 
ritkabecsü kép 
később a közöl

esi

Lóvei

A budapesti 
megmozdult és 
őszi meeting.

A megnyitó i 
tolták az égiek: 
várta a városiig 
majdnem az égi 
rossz időnek, sz 
versenytér mind 
volt szembeötlő 
arisztokráczia éi 
képviselve volt

A rossz idő l 
sportsmanekkel 
mekben, a mell« 
útnak az indító, 
jókora meglep«

A nap főszái 
zetet hozott, 
az első klassisl 
lebe öltöztettél 
len Tokiot, mi 
ovábbá Páratli 

garian és Wi 
mészetesen Tok 
szívesen fogadó 
az ő számát csal 
mint előre lath 
Kincsem unok 
meg Mutineer i 
de teljesen fel 
akarta volna, t 

Tokio e győz 
jobb kétévesünl 
Wahrmann i 
nézhetnek a jö 
sajnálatraméltó 
egyetlen életbei 
arra, hogy az c 
forint potom ál 
többi versenyek 
s jobbára a fav 

Jelöltjeink kü 
land elsőknek,

A versenyek lefj
I. Gödöllői 

Péchy Andor c 
biztosan nyakii 
sodik. Totalizal

II. Eladóve; 
Sollinger R. sz 
(Ibbet) könnye 
(PeasDdll) más 
harmadik, aztá: 
Helyrefogadásol

III. Hatvani 
Matchless-szűve 
Tótleány) öS1/, 
első, gróf Bat 
527* k. (Huxta 
madik, Kezdet 
Bulgarian. Tol 
25 : 39. II. 25 :

IV. Bandiéi 
Rothschild Ná 
(Hyams) felhői 
második. Achi 
aztán Ninette,
II. Totalizator 
II. 25 : 74.

V. Claimin 
Báró Springer 
k. (Hyams) kö 
(Ibbet) második 
Fred. Madelaim 
fogadások : 1. 2;

VI. Eladóvei 
Rudolf 2 éves 
könnyen 2 hosz 
második, Prior 
aztán Herr Bü; 
koch, Rózsika,
5 : 50. Helyrefoj

Welter han. 
Apponyi Antal
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ly». A királyné Fe­
ls neiével tegnap reg- 
Fras naréba érkezett és 
litúri 4 óra 45 perez- 
T utazott. A föherczegi 
I a becsi gyorsvonattal. 
Lb) kivégezte téséhex- 
fes kivégzés tSttéat a 
kék ki ugyanis Görgei 
1 i, mert a szabad- 
L-, liogy az osztrákokkal 
tu fegyvereket találtak. 
Iggé 1 neretesek, azét* 
Iszjeientést közöljük, a 
|e# nyelven kiadott. Á 
tokos veszprémi püspök 

folyó évben Becsben 
las adták ki. A gyász-

|o=, ve- prémi püspök 
I úgy a maguk, mint 
pveben i'löen jelentik 
L- Jenőnek felette gyá- 
6. évében egy gyáva és 
b és politikai terroriz- 

= vev-. való visszaélés 
tmyolásával és eicsava- 
Hsepel-szigeten nyomo-

lalattvalóiétól elválasz- 
dékievéllel, a melyet a 

larta az átvonuló had- 
lez volt a bűne; a 
Irdta, ez volt halálának

fez telet remél tő harezban 
Lrtatlan élete ne hiaba

tv szentelt földbe te­

her J. P. '
I Tegnap óta — mint 
I- pusztító bóra dühöng 

kedést erősen akadd- 
telefonhálózatokat sza- 

lo ott. A ".evező annyira 
-átokban járnak.

Ixi ifjurág szamára. 
pan lev Pandekta- 
I .tus K .• > les Sándor 
I Vili. kér., kerepesi-ut

I Cselka Nándor püs- 
pi e- vasárnap bérmá- 
Ircm . segédkeztek 
Ipost. esperes-plébános. 
FT?" Iznacz törökbálinti 

őrsi n tarban bandé- 
pedlg Be ke A. jegyző 
lka Nándor püspök 
vasárnap pedig a nő- 

t i k ,.. £ képviselő­
iknél Beke jegyző 

Bzavaira Csel ka szive-

I Probst-Zeila közelében 
onnan érkezett távirat 

ember az eletet vesz- 
n n ettek. Egy holt- 
lex. melyek 30 — 40 
iZ-nek, csak nehány 

Iható x.
Fisból érkezett távirat 
pé, Pasteur egyik la­

kokra-merszanyag se- 
I- úgynevezett fiévre

pék. Már több Ízben 
őst egy panoptikum- 

It mutogatnak, a ki jól 
|agyenneket dr. Piirst 

a következtetésre ju- 
nezve határozottan 

- mutogatják. Jobb 
es v.dekre vinni, a 
Erősödhetnek. A gver- 
gettséget, nincs abban 

Már első eietévenek 
I szellemi túl <jdoniágai. 
■vasai s külön >s kedvet 
[iráni. A képeskönyvek- 
(rin az a iáitok nyomta- 
> ezeket bököd te. s mikor 

Iki, egész szócsoportokat, 
td:a. A mi azonban en- 
íbogy lassanv.at a betű- 

így épen megfordított 
m.ní más gyermek, a 

[jegyzi meg az egész 
egész nap olvasni 

[gtáb.aí.it. a kirakatok 
a könyvek czimeit.

\ó- Újfalun egy Rejts 
katonai szolgálattól 
megmérgezte mázát, 

átsüt. — Örményes 
[meggyilkolva találták 

Dar,. •* vgényt. A tettel 
is fogtak.

[nnr j-1 két mun-
pnlosoké a Damjanich- 

népgyiUés a külső 
Jn. Az a. íta osok gyü- 
laiaszióituk s e helyett 

Uak egy éti helyiségük- 
-isok szintén tartottak 

iben. melyen sanyarú 
-- tetet beszélték 

hogy októ- 
tan 3 orakor a 

ető melletti réten 
Janos munzásgyülés volt 
rend- dúcén, a melyen 
»»- y--::í meg. A gyu­

lai . yaiták le a napj­
ait ti követelését s a 
nikimondta, hogy 
lozau.a. s a szabad 
e érdekében minden 
A rendőrség részéről 

és Peregriny Sándor 
es remiben s minden

:ap. napon négy öngyil- 
periet történt a főváros- 

a hat esetben isme­

ri egy 20- 24 éves 
un i'ltíe magát s pár 

|iwcr Ferenci 73 éves 
áriul lakásán íelakasz- 
már kiszenvedett. — 

kő. ■: i-.ben Goláber. 
rat agyon. — Skultéty 

Id a Gellérthegyen, a 
ha ániékon és szörnyet 
Házmester a Damjanich 
lesével mellbe szúrta 

Jin'ec tegnap este Ka- 
Inő peüig Podrr ani zky- 
lugot ivott. Súlyos belső 
1st a Rvíusbau ápolják, 

tudják.

1894 EGYETERTES, HÉTFŐ, OKTÓBER 1
= Rablótámadás. Simon János szabósegédet a rj 

éjjel két órakor a népszinház-uteza és József-körutf 
sarkán két ismeretlen ember megtámadta, leteperte ésj 
ezüst óráját, pénztárczáját elrabolták, azután pedi^ 
elfutottak. Simon kiabálására egy rendőr űzőbe vett e 
a rablókat s az egyiket Brindás Mihály csavarg ó 
személyében el is fogta. A másik azonban az órává 
és a pénztárczával, melyben 87 krajezár volt, eh-se 
nekiüt,
= Ax öngyilkos esernyő*. Neustadt Sándor 

esernyős holttestét tegnap délelőtt bonczolták föl a tör ­
vényszéki orvostani intézetben. A bonezoló orvosok 
megállapították, hogy Neustadt halálát fulladás okozta 
s hogy az öngyilkosságot ezelőtt nyolez. nappal követ­
hette el. A tetemen talált folytonosság-hiányokról ki­
derült, hogy azokat az erdei madarak és varjuk idéz­
ték elő. A szerencsétlen embernek a szemeit is kiváj­
ták a madarak s különben is igen erősen rothadásnak 
indult testét a bogarak is összerágdosták. A bonczolás 
befejezése után a halottat koporsóba tették s kivitték 
a zsidó temető halottas házába, hol délután a rokon­
ság a ösmerősök nagy részvéte mellett eltemették.

= Feltűnést keltő végeladás. A helybeli Hirsch 
testvérek ezég fáradozása oda irányul, hogy t. vevői­
nek a legújabbal nyújthassa. Hogy ezen elvnek meg­
felelhessenek, jelenleg Karolv-körut 28. sz. a. (Károlv- 
kaszárnya) hatóságilag engedélyezett végeladást ren­
deznek a legutóbbi idényről kiselejtezett árukból. Mi­
után kizárólagosan a legjobb minőség jön eladásba és 
az egész eladás csak rövid ideig, a meddig a készlet 
tart, — áll fenn, mindazok figyelmébe ajánljuk ezen 
kedvező alkalmat, kik tényleg jól és olcsón akarnak 
vásárolni.

SZÍNHÁZ es művészét.
— Erne; József ismert zenepedagógus «Uj zene­

iskola» czimü zongoraiskolájának harmadik és negye 
dík kötete elhagyta a sajtót. Ez újabb két kötet 
méltán sorakozik, a jeles zenetanár eddig kiadott 
zenepedagógiai munkáihoz. A munka, melynek egyik 
főelőnye, hogy magyar nyelvű, Ívvatva van arra, hogy 
a nálunk annyira labra kapott külföldi e nemű termé­
keket kiszorítsa. A nemzeti zenede, a budai zene- 
akadémia, a zenekedvelők egyesülete és a Siposs-féie 
zeneakadémia már el is fogadta tankönyvül, s ez azt 
hisszük a nagyközönség köreben is elég ajánlólevél 
lesz. A mü a «Harmonia* zenekiadöczégnél jelent 
meg s kötetenkint három koronába kerül.

— UJ képtár Pozsonyban. Lanfrauconi Euea, 
műszaki tanácsos, a ki csak nemrég kapta a köz­
ügyek és különösen a művészet pártolása dolgában 
kifejtett érdemeinek jutalmául a Ferencz-József rend 
középkeresztjét, a képzőművészet múzsájának ismét 
újabb áldozatot hoz. Háromemeletes palotájának tubb 
helyiségét teljesen átalakíttatja, hogy azokban nagy és 
ritkabecsü képgyűjteményét elhelyezhesse. A képtárt 
később a közönség számára is hozzáférhetővé teszi.

SPORT.

Lóversenyek Budapesten.
I. nap. Szept. 30.

A budapesti gyep ujra megmozdult ma délután: 
megmozdult és kezdetét vette a nyolez napig tartó 
őszi meeting.

A megnyitó nap ünnepségét azonban teljesen elron­
tották az egiek; nem elég, hogy hideg, kellemetlen idő 
várta a városligeti pályán a közönséget, hanem még 
majdnem az egész délután esett az eső is. Daczára a 
rossz időnek, szép számú közönség töltötte meg a 
versenytér minden részét, s különösen az első helyen 
volt szembeötlő a látogatottság. A fővárosban időző 
arisztokráczia és sportelőkelőség valamennyi tagjával 
képviselve volt a hippikus ünnepélyen.

A rossz idő kellemetlenségeit azonban elfelejtette a 
sporlsmanekkel a versenysport maga. Az egyes Re­
mekben, a mellett, hogy szép számú lovakat indított 
útnak az indító, szerfölött érdekes küzdelmeknek és 
jókora meglepetéseknek lehettek szemtanúi.

A nap főszáma: a Hatvani dij ritka sportélve­
zetet hozott, úgyszólván minden kétévesünk, mely 
az első klassisba tartozik megjelent a startnál. Toilet- 
lebe öltöztették a legjobb joungstert, az eddig veret­
len Tokiot, mely ellen még a szinte veretlen Levente, 
ovábbá Páratlan leverője Kezdet, .Mutineer, Bul­
garian és ff eatherstar álltak ki. Favourite ter 
meszetesen Tokis volt, melyet még 2—2V, reával is 
szívesen fogadtak a ringben, s a totalizatőrgépek is 
az ő számat csattogtatták leginkább. Az eredmény- 
mint előre látható volt Tokio győzelmével végződött ; 
Kincsem unokája a lehető legszebb stylben nyerte 
meg Mutineer ellen, igaz ugyan hogy csak fejhoszszal, 
de teljesen feltartva, s ha kitűnő jockeyja, Smith 
akarta volna, tiz hoszszal is megnyerhette volna. .

Tokio e gvózelmével újból bebizonyította, hogy leg­
jobb kétévesünk s tulajdonosai, Pe'chy Andor és 
ff ahrmann Richard urak a legnagyobb bizalommal 
nézhetnek a jövő évi Derby elé. Egy dolog azonban 
sajnálatraméltó ; a páratlan ló apját. Kincsemnek 
egyetlen életben lévő fiát, nem tartották érdemesnek 
arra. hogy az országban maradjon, hanem 15,000 
forint potom árért Németországba adták el. -■ A 
többi versenvek is nagy érdeklődés mellett folytak le 
s jobbára a favoritok vereségével végződtek.

Jelöltjeink közül Grisette, Tokio. Fadian és Old Ire­
land elsőknek, Chitty pedig másodiknak érkeztek be-

A versenyek lefolyása a következő:
I. Gödullöi-dij. 2000 korona. Táv. 1600 méter. 

Pécby Andor 3é. sga k Grisetie 571 { k. flov. Smith.) 
biztosan nyakhoszszal első. Na halija (Huxtable) má­
sodik. Totalizator: 5 : 6.

II. Eladóverseny. 2000 korona. Táv. 1400 méter.
Söllinger R. százados 3é. sga k. Anninger 52 kiló 
(lbbet) könnyen ötnegyed hoszszal első. Antipyrin 
(Peasnall) második, Hippomenes (Smith) két hoszszal 
harmadik, aztán Pirat, Muszáj. Totalizator: 5 : 22.
Helyrefogadasok : 25 51. 1. 25 : 127. II.

111. Hatvani dij. 10.000 korona. Táv. 1300 méter. 
Maichiess-szüvetség 2é. pm. Tokio (Talpra magyar — 
Tótleánv) 581/* k. (Smith) igen könnyen fejhoszszal 
első, gróf Batthyánv Elemér 2é. stp. m. Mutineer 
Ő21/, k. (Huxtable) második, Levente (Bulford) har­
madik, Kezdet (lbbet) negyedik, aztán \\ eattierstar, 
Bulgarian. Totalizator: ő": 7. Helyrefogadások : I. 
25 • 39 II 25 : 93.
” IV. Handicap. 3000 korona. 2000 méter. Báró 
Rothschild Náthán 4é. sga m. Patriot 621;i k. 
iHyams) feltioszszal első. Icicle 58 k. (A. Bulford) 
második Achilles II. 55 k. (S. P-ulford) harmadik, 
aztán Ninette, Hindoo, Népdal, Padár, 1 ritsch-Tratsch 
II. Totalizator : 5 : 25. Helyrefogadások : 1. 25 : 68. 
II. 25 : 74.

V. Claiming-handicap. 2000 kor. 1200 méter. 
Báró Springer Gusztáv 2 éves sga k. Czifraság 59 
k. (Hyams) könnven 2 és fél hoszszal első, Chittv 
(lbbet) második, Daisy B. (Huxtable) harmadik, aztán 
Fred. Madelainé. Gerely. Totalizator: 5:27. Helyre- 
fogadások : 1. 25 : 68. IÍ. 25 : 84.

VI. Eladóverseny. 2400 kor. 1300 méter. Gormasz 
Rudolf 2 éves pm. Fadian 491/í k. (A. Bulford) 
könnyen 2 hoszszal első, Evanthia 51 le. (S. Bultord) 
második, Prior 54 k. (Adams) két hoszszal harmadik, 
aztán Herr Bürgermeister, Aramis, Csobáncz, Kipfel- 
koch, Rózsika, Angora, Tajték, Conjuror. Totalizator: 
5 : 50 Helvrefogadások : 1. 25 : 144. II. 25 : 174.

Welter 'handicap 2000 korona. 950 méter. Gróf 
Apponyi Antal 6 éves sárga mén Old Ireland 56 k.

(Adams) könnyen fél hosszal első, Paszománt (Gle- 
minsoo) második, Appetit (Hyams) harmadik, aztán 
Demetrius, Scylla, Hendrik, Bonnie Dundee, Bolond, 
Csal a leány. Totalizatőr 5 : 12. Helyrefogadások I. 
25:45, II. 25: 146.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros közgyűlése. Budapest székes fővá­

ros törvényhatósági bizottsága október 3-án közgyűlést 
tart, melynek fontosabb tárgyai a következők lesznek : 
A közigazgatási bizottságban megüresedett tagsági 
helynek választás utján való betöltése. Előterjesztés a 
budai lövőtér kibővítéséhez szükséges 2325 négyszög­
méternyi területnek a cs. és kir. katonai kincstárnak 
átengedése tárgyában. A X. kér. uj köztemető bejárata 
előtt levő menedékhá^ és vendéglő épületeinek bérbe­
adása. A II. kér. Corvina-téren építendő Vigadó-épület 
költségeinek fedezete. Több jótékony intézet és testü­
letnek segély megszavazása. A maglód! ut megszélesitése. 
Több, újonnan fölmerült kiadásra a költségösszegek 
kimutatása. A budapesti földalatti villamos közúti vasútra 
vonatkozó szerződésnek az uj részvénytársaságra leendő 
átruházása és az uj részvénytársaság alapszabályainak 
fölülvizsgálása. A budapesti ev. ref. egyházközség kér­
vénye, a terhére rótt 320 frt vízvezetéki cső áthelye­
zés költségeinek elengedése tárgyában. Fleischmann 
Antal és Majorossv Géza társvállalkozóknak az általá­
nos csatornazás munkájában végzett költségszámlájuk­
ból törölt összegnek kiutalvánvozása ügyében hozott 
határozat ellen beadott fülebbezése. A tanács előter­
jesztése a Rókus-kórház lebontása és helyette más 
két kórház építésének tömb-rendszer szerint való ki­
vitele ügyében érkezett belügyminiszteri leiratra. Elő­
terjesztés egy történelmi vonatkozású nagyobb kéz- 
pvüjteménynek megvétele tárgyában. Segélyezések. 
Nyugdíjazások.

— A 45 ös választmány ma délelőtt Kléh Ist­
ván elnöklete alatt ülést tartott, melyen az elhalálo­
zott Popper Ármin közigazgatási bizottsági tag he­
lyébe egyhangúlag dr. Morzsányi Károly orsz. kép­
viselőt s fővárosi bizottsági tagot kandidálták.

— Ingatlanok forgalma a fővárosban. A lefolyt 
héten átíratás alá kerültek a következő ingatlanok a 
budai oldalon : Almássy Mihály I. kér. Orbánhegy 
7445. sz. telke 1300 írtért dr. Válsz Sándorra, Gla- 
sovátz Ferenczné 1. kér. Sashegy 8107. számú háza 
8000 írtért Neumann Nándornéra, Tomschev József 
és neje I. kér. Németvölgy 8051—61. számú telke 
23.000 írtért Wimmer Ferencz és nejére. Etil József 
I. kér. Istenhegy 7265—8701—3. sz. telkei 17.000 
írtért dr. Csorba Ferencz és nejére, Nepp József III.
k. zöldmáli dűlőben 5203. sz. telke 1925 írtért Pilon Bálint 
és nejére, kk. Prohászka testvérek I. kerület viránvosi 
dűlőben 6481—82. sz. telke 1045J/2 írtért dr. Bánó 
Józsefre. Beimel és fia ezég I. kér. Kelenföld 10535. 
számú telke 10,800 írtért Mirkits Mihály cs nejére, 
Mayer Mária 1. kér. kutvölgy 0878 — 78 sz. teleknek 
felerésze 250 írtért Tóth Karolynéra, Hierholcz Már­
ton I. kér. gazdagréten 8724. 8894, 9104. számú tel­
keknek részei kk. Hierholcz 1st-.án cs Katalinra. (Ha­
gyaték.) Ritter Eva I. kér. Kelenföld 10283—87 sz. 
telkei kk. Ritter testvérekre, (Hagyaték), Máder József 
111. kér., iirömi-utcza 00. sz. házának része Máder 
testvérekre (hagyaték). Reutter Nándor és neje 1. kér. 
Gellérthegy 10371 — 72. számú háza 40.850 forintért 
Stern József és nejére, Pech András és neje
l. kerület. Madárhegy 9154. számú telke 2Ó0 
írtért Balog Gusztáv cs nejére. Póttá Miklós 111. 
kér. szemlönegy 5243. sz. telke 5500 írtért dr. Pollák 
Gvuldné és nővérére, Linczenpolcz József és neje II. 
kér. Vérhalom 5584. sz. telke 1400 írtért Krayer 
Emilre, Tagscherer Ferencz II. kér. Vérhalom 5602. 
sz. telke 400 frtért Krayer Emiire, üzv. Weinbrenner 
Antalné 111. kér. zöldmáli dűlőben 5113. sz. teleknek 
V4 része 400 frtért Somy Mihálvra, Krausz Andrásné
I. kér. őrmezőn 10214. sz. telke 1080 írtért Gottfried 
Simon és nejére, Iráth József I. kerület Kelenföld 
10290 számú telke 2529 forintért Krausz Dávid és 
nejére, Hsgyessv testvérek I. kér. virányos! dűlőben 
0518—23. sz. telke 2740 frtért Harrer Alajosra, Adler 
Károly I. kér. Istenhegy 7281. sz. háza 50.000 írtért 
Riffen János és nejére, Fischer Mátyásáé I. kér. kut­
völgy 6845. sz. teleknek felerésze 400 frtért Schaeffer 
Ernesztinára, Zborav Béla I. kér. városmajor-uteza 
18. sz. háza 6300 frtért Szabó Istvánnéra, Zeller Jó­
zsef és neje 111. kér. 5030. számú telke 500 forintért 
Zeller István és nejére, Gernedl Mihályné III. 
kér. 6100. számú telke 275 forintért Giegler 
Márton és nejére, ugyanazon III. kér. kaszás-uteza 
2277. sz. telke 451 friert Schlosser Márton és nejére, 
ugyanezen 111. kér. Aranyhegy 2510. sz. telke 751 
frtért Raab Márton és nejére. A pesti oldalon : Tallér- 
Engel Berta IV. kér. lövész-uteza 10. sz. háza 25,000 
frtért Medgyessy György és társára, Kalzer Ede X. 
kér. ligettelek 7327. sz. telke 14 000 frtért Szikora 
Gottlieb Ferencz és nejére, Vük M. és fia V. kér. 
uiczi-ut 1108—73. sz. telke 11.000 frtért dr. Arnstein 
Zxigmond és nejére, dr. Ehrenhait Rezső és neje VI. 
kér. Nagy János utcza 4194. sz. háza 02.300 írtért 
Novak Ferenczre, Korb Florian IV. kér. Ferencz József- 
rakpart 9. sz. háza 00.000 frtért Bodánszky Herminára, 
Charrátii Jánosné X. kér. ó-hegven 7978. sz. telke 3800 
Írtért Szádai László és nejére, Grázer testvérek VII. 
kér., akáezfa-utcza 7. sz. háza 72.000 frtért Földváry 
Emíliára, Dobler Islvánné VII. kér., Kis-Zugló 2318/19. 
sz. telke 0941 frtért Vogel Márton és nejére, Zuieger 
György és társa VI. kér., erdőtelek 1083 sz. háza
II. 100 frtért Wohn r M. Hermann és nejére, Valik 
Károly és neje Vili. kér.. József utcza 12. számú háza 
30.800 frtért dr. JortLn Ferencznére, Heinrich test­
vérek V. kerület, Dorottya-utcza 7. számú háza 
215.000 forintért Freiberger Sámuelre. Szép Jánosné
VI. kerület, Angyalföld 1548/49—1550/52 számú telke 
1004 forintért Koller Gusztáv és nejére, Schiefer­
decker Ferenczné IX. kor. Gyep utcza 42. sz. háznak 
V« része Schieferdecker testvérekre, Kautsch Károly
VII. kér. Alsó Rákoson 2090 — 97. sz. telke 2100 írtért
Zöld Mórra, Fáber M. és társa IX. kér. Gát-utcza 
8714 17. sz. telke 7957 frtért Bralz Dániel és nejére, 
Heinrich Virgil IV. kér. Kéményseprő-utcza 1. sz. 
háza Kovács Karolynéra (hagyaték;, Fleischmann 
Emil és Zsófia V. kér. Vizafogó dűlőben 1440/43. sz. 
telke 4331 forintért Renkl Tamásra, Özvegy Zauner 
Alajosáé Vli. kerület Alsó-Rákoson 2004—05. 
számú telke 0500 forintért Löscher Józsefnére. 
Orosz Sámuel VII. kér. Hunyady-ulcza 44. sz. háza 
Weiszmann Jánosodra (csere), özv. Weiszmann Já­
nosné VI. kér. erdőtelek 1055. sz. telke Orosz Sá­
muelre, Csukás Islvánné IX. kér. Csepel-rakpart 5. sz. 
házának fele része Csukás Józsefre (hagyaték). Csányi 
Gyula és neje VII. kér. Alsó Rákoson 1978—79, 
1980—82. sz. telke 1570 forintért Unger József és 
nejére, Horváth Elek IX. kér. csillag utcza 10. számú 
háznak egvharmad része Horváth Irénre (hagyaték), 
Renkl Tamás VI. kér. Angyalföld 1529—39. számú 
telke, 4000 forintért Szehr Petemére, Hizsnyav Pál 
Vili. kér. Kisfaludy-utcza 5. sz. haza Ernst Frigyes 
Adolfra. ________

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar turista-egyesület első társasestélyét 

október 2-án. kedden esti 8 órakor tartja meg az 
Európa szálló földszinti termében. Az estélyen, melyen 
hölgyek is résztvesznek, vendégeket szívesen látnak.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az ujj. Néhány héttel ezelőtt nagy riblllió tá­

madt Pollák Dávid fővárosi, bádogosmester műhelyé­
ben. A mester valamiért összeszidta legényét, Német 
Fülöpöt, a ki szintén nem maradt adós a felelettel. A 
szóvita csakhamar tettlegességgé fajult, a mennyiben 
Német Fülöp a szó szoros értelmében leharapta a 
mester kis ujját. Pollák jajveszékelésére nagy csődület 
támadt a műhelyben, de Német nem vesztette el 
lélekjelenlétét, hanem gyorsan kiugrott az ablakon, 
miközben folyton azt kiabálta :

— Agyon akarnak ütni! Agyon akarnak ütni!
A tömeget azonban nem ejtette tévedésbe; nem 

hitték el neki, hogy a mester kezdte a verekedést, 
hanem rögtön letartóztatták és átadták a rendőrség­
nek. Ma a büntető bíróság ült törvényt felette és sú­
lyos testi sértés miatt két évre ítélte.

GYASZROVAT.
Nemeskéri Kéry Kálmán kapuvári királyt járás* 

bíró életének 67-ik évében e hó 28 án éjjel hosszas 
szenvedés után elhunyt. Haláláról a kapuvári járás­
bíróság tisztikara külön gyászjelentést adott ki.

A közönség köréből.
ír hó 16

Lembemi Kiállítási Sorsjegyek á l írt.
Kaphatók Weisz Frigyes Akadémia-utcza 
6. sz. Wlttmann testvérek Kristóf-tér 6.

TÁVIRATOK.
Bécs, szept. 30. Ma délután ment végbe a 

munkások által több nap előtt jelzett tüntetés az 
általános választási jog mellett. Mintegy 10.000 
munkás nejeikkel és gyermekeikkel végig vonult a 
Ringstrassen. A tüntetés általában nyugodtan folyt 
le. A rendet nem zavarták meg. A felvonulás vé­
gén azonban több embert letartóztattak, mivel 
nem engedelmeskedtek a felszólításnak, hogy oszol­
janak szét.

Berlin, szept. 30. A ,Postti fentartás- 
sal közli, hogy az itteni tüzériskolából az 
éjjel 183 altisztet Magdeburgba szállítottak. 
A lapokhoz küldött értesítés szerint e meg- 
rendszabályozás azért történt, mert azokta, 
kik az iskolában szoczialista iratokat ter­
jesztettek, nem jöttek rá.

Hága, szept. 30. Hivatalosan jelentik: Tegnap 
Mataram előtt négy erődöt hódítottak meg. Egyi­
két közülök a hollandok megszállották és újból kö- 
rülsánczolják. Egy tiszt és 11 katona elesett, négy 
tiszt és 45 katona megsebesült. A balinesek vesz­
tesége jelentékeny.

Amsterdam, szept. 30. A «Handelsbladet» 
Batáviából jelenti mai kelettel: Mataraint heves 
ütközet után meghódították. Az összes középüle­
tek a hollandok birtokában vannak. Egy ágyút 
elfoglaltak. Az ellenség jelentékeny veszteséget 
szenvedett. A hollandok részéről egy hadnagy és 
12 katona esett el; egy hadnagy és 30 katona 
súlyosan és 2 hadnagy és 80 katona könnyén 
megsebesült.

Toledo, szept. 30. ManessiUó bibornok egy 
pásztorlevélben kijelenti, hogy a protestáns püs­
pökök madridi konzekráczióját a spanyol alkot­
mánynyal ellentétben levőnek tekinti.

San-Marino, szept. 30. Ma volt a művészi 
kivitelű uj köztársasági kormánypalota megnyitása.

Paris, szept. 30. A «Temps» jelentése szerint 
Decrais nagykövet véglegesen elhatározta, hogy 
londoni állásáról visszalép. A kormány ezért hir 
szerint Courcel bárónak ajánlotta fel a nagykőveti 
állást, a ki el is fogadta.

Szófia, szept. 30. Tontsew minisztert Slatina- 
Beliában képviselővé választották.

Szófia, szept. 30. A «Svobodno Slovo» közli 
Ferdinand fejedelem rendeletét, melyben YelitCkovot 
közmunkaminiszterré, Petschevet igazságügyminisz- 
terré és Badoslavovot közoktatásügyi miniszterré 
nevezi ki. A többi miniszterek megtartják tár- 
czáikat.

Pittsburg, szept. 30. Bér viszály ok miatt ma 
éjjel bezárták az összes fehér pléhgyárakat.

Port Said, szept. 30. A kotróhajómunkások 
sztrájkjának megszüntetését ezélzó tárgyalások 
meghiúsultak. Ismailiában tegnap Lemosson hajó- 
mérnökre lőttek és komolyan megsebesítették. A 
merénylőt a sztrájkoló munkások közt keresik.

KÖZGAZDASÁG.
München, szept. 30. A magyar jégkárbiztositó sző 

vétség Bajorországban ez évben 2,030.000 márkát 
iizet-.-U ki, vagyis 1,350.000 márkával többet, mint 
1893 ben. E többkiadást a múlt nyár számos zivatara
okozta.

Euxinograd. szept. 30. A bolgár hajózási rész­
vénytársaság «Bulgária» nevű postagőzösét ma szen­
telték be ünnepélyesen a fejedelem és neje jelenlété­
ben. Az ünnepélyen jelen voltak még Stoilow minisz­
terelnök, Pet row hadügyminiszter, a polgári és kato­
nai udvari méltóságok. A beszentelést a várnai érsek- 
metropolita végezte. Az egyházi szertartás után a hajón 
banket volt. Ferdinánd fejedelem hosszabb beszédben a 
társaságra és az uj hajó jövőjére emelte poharát, szeren­
csét kívánván a kereskedelmi lobogónak a fekete ten­
ger hullámain. A beszédre Ivanow igazgató válaszolt, 
hangsúlyozván az elévülhetetlen nagy érdemeket, me­
lyeket a fejedelem Bulgária kereskedelme és általános 
haladása körül szerzett.

Stoilow miniszterelnök és Petrow miniszter holnap 
visszatérnek Szófiába.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Lukács Béla miniszter kirándulása. A magyar 

aszfalt részvénytársaság meghívására tegnapelőtt este 
egy 50 tagból álló társaság élén Lukács Béla kereske­
delmi miniszter külön vonattal Mezőtelegdre indult. E 
kirándulásról kiküldött tudósítónk a következőket táv- 
iratozza. A társaság a reggeli órákban érkezett Mező­
telegdre, a hol villásreggeli után a bihar-szilágyi olaj­
finomító társulat telepét látogatták meg. — A te­
lepen Jlítfcfds|Gyulaalelnök,e7eíZmefcHenrik,'Sc/t.M;arcz 
Felix, Popper Károly és Popper István igazgatók fogad­
ták a vendégeket, kik megtekintették a több épületből álló 
olaj finomítót. Atelep kiterjedése több mint 12 hold és min­
taszerű berendezéssel bir. E finomító a dernai nyers­
olaj feldolgozásával az egyedüli, mely nyersolajat 
finomít. A miniszter a nagyszámú társasággal egye­
temben a berendezés felett teljes elismerését fejezte 
ki. Ezután a társaság kocsikon Mezőtelegdről Felső- 
Dernára ment. A társaság a kedvezőtlen idő 
daczára is a legjobb hangulatban ért a bányatelepre, 
a hol a minisztert és kíséretét diadalkapuk előtt Pop­
per István, Ország Sándor és Heder Sándor társulati 
igazgatók fogadták. A társaság aztán megszemlélte a 
telep épületeit, és pedig az aszfaltkészitést sorrendjé­
ben. A telep mintegy 30 hold kiterjedésű és több mint 
400 munkást foglalkoztat. Az aszfalt fejtése körülbelül 1 
kilométer hosszában történik és innen a választókészülék­
hez és az olajgyárakhoz kerül még a kész aszfalt. A telep 
az utóbbi években nagyban gyarapodott. Szemle után 
bankett volt, melyen Országh Sándor Lukács Bélát 
üdvözölvén, a miniszter a kitűnő ipartelep felvirágzá­
sára emelte poharát. Gerlóezy a vezető férfiakat 
éltette. Jetiinek Henrik a közmunkatanács tagjait 
éltette. Ezután a felköszöntők egész sora következett 
még. Bankett után a társaság visszakocsizott Mező­
telegdre és az olajgyárban tartott vacsora után Buda­
pest felé vette uijat.

BUDAPESTI ABU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.

— Szeptember 30. —

Értéktőzsde.
A mai ünnepi magánforgalomban a külföld maga­

sabb zárlatai daczára a lapoknak a czár betegségéről 
hozott kedvezőtlen közleményei következtében, a han­
gulat kissé nyomott maradt, s az üzérkedés! értékek 
alacsonyabb árfolyamokon voltak meglehetősen élénk 
forgalomban. Köttettek : Osztrák hitelrészvény 371.10 
—371.60-ig, magyar hitelbank 467.50—467.75-ig, osz­
trák-magyar államvasut 366.50—366 80-ig, dél; vasút 
110.75—111.90-ig, rimamurányi vasmű 265.75—2G0 ig.

Végfűi maradtak : Osztrák hitelrészvény 371.40— 
371-50 lg, magyar hitelbank 467.50—467.75-ig, osztrák- 
magyar államvasut 366.70—366.75, déli vasút 111.10 
— 111.20-ig, rimamurányi vasmű 265.60—265.70-ig.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

Gazdasági tudósítás.
H.-Szoboezló, szept. 29. A kukoricza betakarítása 

nálunk már csaknem bevégződött. Az eredmény azon­
ban, mig egyes gazdák a nyári tikkasztó s mindent 
leperzselő szárazság folytán kukoriczáikat kénytelenek 
voltak takarmányul levágatni, addig mások — s ezek 
gazdáink javarészét teszik, tisztességes tengeritermést 
kaptak. A tengeri szeme azonban ez évben nem fej­
lődhetett ki tökéletesen és mirő.ségét ez némileg 
lejebb szállítja. Katasztrális holdaukint 15—100 véka 
csöves tengerit kaptunk, a mit 45—50 véka átlagos 
termésnek felel meg. A tengeri ára igen szilárdan áll. 
Múlt évi kukoricza métermázsája ugyanis 5.60— 5 80 
frtig megy. Idei termés zsák számra (2 vékányi csö­
ves) 1.30 frt, lefejtve jobb minőségű köblönkint 4 frt, 
gyengébb minőségű 3.80-3.90 fit. Ezzel kapcsolatban 
megemlítem, hogy a sovány sertés itt igen olcsó, 
mázsaszámra 30 frtig alig megy az ára. Hízott ser­
tés azonban valamivel szilárdabban áll, a mennyiben 
kg. számra 34—38 kr. közt váltakozik az eladási ár. 
Szüretünket a jövő héten szerdán s azt követő napo­
kon tartanánk meg. Ez évi kilátásainkat már a nyári 
szárazság megcsökkentette, úgy hogy eredményről" a 
szüretet illetőleg alig beszélhetünk. A permetezést 
idejekorán teljesített gazdáknak némi reménységök 
azonban még Így is van a szüreteléshez.

NAPIREND: október 1-én.
Naptár: Hétfő, október ]. — Róm. kath.: Rémig. — 

Prot. Rémig. — Görög-orosz: (szeptember 19.) Trofim. 
— Zsidó : 1 Tischri 5055. évi Rosche Hasehonú. — Nap 
fcéi : 5 óra 44 perczkor nyugszik 5 óra 23 perczkor. — 
Hold bél : 8 óra 27 perczkor reggel, nyugszik: 5 óra 59 
perczkor délután.

A tortát miniszter fogad d. e. 10 órától délután ]-ig.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának

ülése d. e 10 órakor a régi városházán.
A főváros magánópitési bizottságának ülése d. u. 5

órakor az ujvárosházán.
Szüret kezdete Ó-Budán.
Nemzeti múzeum : természetrajziiár, nyitva d. e. 9-től d. u.l 

óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. belépődíj melleti 
Magyarok bejövetele körkép a városligetben, megtekint­

hető esti 8 óráig 50 kr. dij mellett.
Magyar kereskedelmi mnzeum. (Városliget, iparcsar­

nok.) Hazai termékek állandó kiállítása, nyitva d. e. 9— 
12-ig és d. u. 3—6 óráig. Vasárnap d. u. 20 kr. beiépti- 
dij_— Igazgatósági és kereskedelmi iroda nyitva d. e. 
9-től déli 2 óráig. — Tudakozó iroda (V. Akadémia-utcza 
12.) nyitva napokint d. e. 9—12-ig és d u. 3—C ig. 
Ünnep és vasárnap d. e. 9 - 12 óráig.

Az 1S48—49-iki szabadságharcznnk ereklyemnsenma 
Károly-körut 3. sz. Látható reggeli 9-től délután 1-ig. 

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér) nyitva délelőtt 
8—12-ig.

Svábhegyi fogaskerekű vasút indul óránként. Az Eötvös 
nyaralóban czigányzene.

Szerkesztői üzenetek.
Amor. On elolvasta Mantegazza szenátor filozófiai műked­

velő és tudományoskodó szólialmazgyáros könyvét a szere­
lemről és mégsem tudja, mi a szerelem ? Nem csoda. Könyv­
ből nem is fogja megtudni soha, még ha ez a könyv ólv 
kitűnő volna is. mint a milyen gyönge a Mantegazzáé. Kí­
vánságának azonban mégis eleget teszünk és felsoroljuk azo­
kat az Írókat, kik a szerelem filozófiájával foglalkoztak. Mel­
lőzve Platót, Spinozának a szentencziáját, Thomasinot, ebből 
az irodalomból csak három-négy könyvvel érdemes megis­
merkednie. Nem mintha ezekben megtalálná az igazságot, 
hanem mert e könyvek valóban érdekesek és egy csöppet 
sem laposak. Mindenekelőtt Schopenhauer érdemel emlí­
tést, ki a szerelem metafizikája czim alatt könyörtelen és 
durva elméletet dolgozott ki a szerelemről, mely szerinte 
egyszerű háló a természet szolgálatában, hogy az embereket 
a saját boldogságuk Orvé alatt a íaj fennmaradásának az ér­
dekében kizsákmányolja. Ezt a tételt Schopenhauer sok 
szellemmel, még több gunynyal és mérhetetlen keserűséggel 
tárgyalja és ön gondolhat elolvasása után, a mit akar, de a 
reá fordított idejét bizonyára nem fogja sajnálni. Kevesebb 
metafizikát, de ugyanannyi pompás megfigyelést és érde­
kes észrevételt fog ön találni századunk legnagyobb psycho- 
logusának, a maga korábin mellőzött, de most uj életre éb­
redt regényíró Stendhalnak (Henri Beyle) a szerelemről 
Írott kis munkájában, mely az u. n. kristályosodási elmé­
letet fejti ki. Stendhal ugyanis a szerelmet faághoz hasonlítja, 
melyet egy bánya fenekére dobnak, hol lassanként gyönyörű 
kristályok vonják be. megbecsülhetetlen értéket kölcsönözve 
az eredetileg értéktelen fadarabnak. A metaphorából kivet­
keztetve az annyit jelent, hogy a szerelem magva nagyon 
közönséges, alacsony valami, de a hozzáfüződő érzelmek 
felülemelik a kedély, élet minden más mozzanatán. Ha 
Schopenhauer és Stendhal úgy beszélnek, mint tiziológusok. 
holott egyik sem volt az, Michelet úgy ir, mint egy költő, 
holott türténelembuvár volt. Kívüle még elolvashatja 
Bourget Pál müvét a «modern szerelem fiziológiájáról», de 
ezzel ezután el is jutott arra a területre, hol a regények, kü­
lönösen a modern francia regények uralma kezdődik. Eze­
ket pedig csak nem számítja a tudományos munkák közé.

Csávolszky Lajos
lapkiadó tulajdonos és felelős szerkesztő.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

M. KIR. 0PERAHA2.
Budapest, október I én. 
Ab operahás zárva

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 193. sz. Havi b 1 sz. 

Budapest, október 1-én,
A kaméliás hölgy
Dráma 5 felv. Irta ifj. Dumas 

S. Fordította Szemere A. 
t Személyek:
Duval Mihálvfi
Duval G. Szigeti I.
Rieux Császár
Saint Gabányi
Gustave Dezső
Giray Bercsényi
Varville Gyenes
Az orvos Pintér
Arthur Faludi
Bizományos A hőnyi 
Inas Narczisz
Gauthier P. Márkus E.
Nichette Tolnainé
Prudence Vizváriné
Nanine Keczeri I.
Olympe Meszlénvi

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, október 1 én.

KLÁRI.
Operette 4 felv. írták Ray­

mond és Mars. Fordították 
Rákosi V. és Reiner F. Ze­

néjét szerzetté Roger V. 
Személyek :

Vivarel Szirmai
Gibard Solvmusi

Michonnet Tollagí
Benoit Újvári
HuszárkapitánySzabóA.
Adjutáns
A vicomte
Poireau
Rendőr
Klári
Berenice
Mic hotte

Kiss M. 
Nánásy 
Fény éri 
Mihályi 
Kürv K.
H. Pauli M. 
Yidorné

Kezdete 7 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, október ]-én.
XI. Rákóczy Ferencz 

fogsága.
Dráma 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

VAUDEVILLE SZÍNHÁZ«
Városligeti népligeti 

Budapest, október 1-én. 
Rendkívül érdekes újdonság.
Szép Galathea a város­

ligetben.
Mulattató parodisztikus Ope­

rette 1 felv.
Ma és mindennap.
A hárem titka. 

Kitűnő látványos bohóság 
énekkel, magán- és csoport- 
tánczokkal, villany és görög 

tüzfény világítással. 
Ezenkívül műsoron van na­

ponta
TUTTI-FRUTTI.

Kaczagtató színházi képtelen­
ség 5 szakaszban, énekkel és 

tácczczai.

íza
»• IV , Zöldfa- és borz»utcza sarkán.

Fényesen átalakítva. Villamos világítás.
Esténként hangverseny

EÜTI WIE0E1
nemzeti zenekara által. 20487

RSHlAMffi éránként nappal ................... 24 kr.
UBBtfBOaa U « éjjel ................... 40 «

H1
FI. kerület, Váczi-körut 45. szám.

ütvíTa. és mjja.tä.eja.33.a,p

SIMPLICIUS
lievü, legjobb hírnevű nemzeti zenekar

nagy hassgversesiye
BARCZA JÓZSEF Kaposvárról.
Számos látogatásért esedezik, teljes tisztelettel

SOZE3ZOZuxT ", kávés.20706

Somosai-Halaié
Nagymezö-utcza 17. szám.

431. telefon, iroda: Mozsár-utcza 5. sz. 431. telefon. 

Igazgató-tulajdonos: SOMOSSY KÁROLY
Ma hétfőn: Fényes és a legritkább mutatványokban

gazdag műsor.

a legpikánsabb és legelmésebb franczia excerilric-énekesnö.

Zalva. Espazía és Hatia
equilibristák a sodronykötélen. Egy c-a’ad bámulatos mutat­
ványai a legvékor.yabb sodronyon a mennyezet magasságúban.

Ara. Zebra és Vora
The non pared trio, kézequilibristák és emelvény-csopor- 

tozatok. (2 ur egy hölgy i.

„Az északi nap gyermekei“
9véd-norvég ének- és táncz-társulat. (8 hölgy, 3 ur.) Népéiet 
Lapphonban saját, nagyszerű díszletekkel, felszereléssel, ku­
tyákkal, szánkókkal, vadász-felvonulásokkal, tánezokkai stb. 
Steidl Róbert humorista és hangszerutánzó. The Phoites 
kitűnő némajáték-társulat. Azonkívül: Mers Lilly és Me­
linda kisasszonyok, énekesnők, «A spiritista» operette és 
-Mixed piciiles- ballet-egvveleg.

Előadás után a kávéházi téli kertben herczeg 
Eszterházy Pál udvari zenekara játszik MÜNCZY 
LAJOS vezetése, alatt.

Tokaj város 

a Tokajban
s* czimerét.:wTgll

egyedül fennálló

TT
ír

mely csak Tokajban létezik,
bejegyzett védjegyéi, szíveskedjék pontosan szem- 
ügyre venni és szigorúan követelni, mivel «Toka;i 
cognac» czimen értéktelen utánzatok is vannak 
forgalomban, holott a valódi «Tokaji cognac.-ot 
egyedül a mi gyárunk készíti és pedig a magy. kir. 
kereskedelemügyi minisztérium ellenőrzése alatt.

Kitüntetések: gyári kedvezmények 
engedélyezése a m. kir. kereskedelmi 
minisztérium által; aranyérmek Paris­
ból, Bordeauxból, Brüszszelböl, Hágából, 

Londonból, Berlinből és Chicagóból; díszoklevél, mint leg­
magasabb elismerés az 1894. bécsi nemzetközi kiállítástól.

Vezérképviselő Budapestem 19977

HOLLÄNDER MÓR Teréz-körut 35. sz.
@9“ Minden johh üzletben kapható.

19731

I
ETABLISSEMENT

*Váczti-lccrvLt 4bS- szám.

Rendező: RÜCK NÁNDOR.

Uj énekesnők! Uj énekesnők!
Syrón Vilma tánezénekesnő, Reiner Auréllá. Malten 

Erna, Ricnzi Marietta chansonéit énekesnő, Lefébre 
Leopoldin, Kill Vilma, Moser Josefin énekesnő, 
Baráth Irma, Pohl Gizella.

Három komikus bohózat:
Uj S ssLipót fiam68 Uj!

itiester^é66

Óriási nevettető siker! Óriási nevettető siker!

„Ó-BMáróI Pe&ssiijÉg61
Csütörtökön először: . Egy ideiglenes Hotel 
Garni- komikus újdonság, irta: Fischer iifiór.

Nappali pénztár: Rotter Teréz szivartözsde «Hotel 
í’aris» váczi-kürut 25. szám. — Sopronyi nagy tőzsde 
kerepesi-ut 1. szám, nemzeti színház bérbaza!

FÖLEI!
Eredeti! I Ma: Uj ! Eredeti!

51
Személyek:

Rosenkranz Mundy ............................
Malvina, neje.........................................
József, szoba-íöpinezér........................
Mari, szobaleány ................................
János, háziszolga .................................
Fleck, bor-utazó....................................
Klein, kereskedő .............................
Egy detektív ........................................
Madam Mayer .....................................
Egy szállodai vendég..........................

iZi ,fí

Rótt ur
Hoffmann P. k. a 
Schönberg ur 
Siinei k. a. 
Pfeiffer ur 
Baumann ur 
Steíniiard ur 
Alberti ur 
Weisz u. h. 
Jaulus ur

Szállodai vendégek. — Színhely : egy budapesti szállodában 
Ezt megelőzi:

uESfaisonroygs és fia*1
Leitner H. tél. Zenéje: Kmoch A.-tól.

Házilag kezelt vendéglő. Villamos világítás
Tisztelettel

Leitner EE.

WWBTffl ilmgra Ma <ste az étterembenHUiSüEIü Balogh Károly
S H irt Ä *S!!;ert sfc.-aveit zeneKarajátszik

adtliCaiv a#*» Kezdete 8 órakor.
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Nősülni

óhajtanék, ismeretség hiánya-
han ez utón szeretnék meg­
ismerkedni egy müveit, >zep 
fiatal leánykával. Hozomány 
nem kívántatik, fsak jo 
szerény magaviselet, 
elfogadtatnak e tap
tálában «Komoly

es
Ajánlatok 

kiadóhiva- 
jelige alati. 

30710

Otthon elvégezhető
munkákat — szerény dijazas 
mellett — elfogadok, fczep 
gömbölyű magyar kézírásom 
van. Ajánlatok «Jó író» jvngt? 
alatt kéretnek a kiadóba. 3v.>ub

Gazdatiszt,
30 éves, ép. erős, magas ter­
metű erélyes, gazdasági szak­
iskolát végzett, több évi sike­
res gyakorlattal, a gazdasag 
minden ágában otthonos, ál­
landó alkalmazást keres. Czim 
a kiadóhivatalban._____ SOfab

Kertész
nős, gvermektelen. 20 éves. 
állást keres, ki már ily minőség­
ben ír gvobli uradalomban szob 
gált. Gzim a kiadóban. 3071 *

Kereskedelmi
akadémiát végzett lm-zon- 
három éves fiatal ember, un- 
kéntesi kötelezettségének is ele­
get tett. fővárosi vagy vidéki 
pénzintézeteknél megfelelő ál­
lási keres, szolgálatát bármikor 
elfoglalhatja. Czim a kiadó­
hivatalban.

1S04. október 3-tól egy

30 • 03

Férjhez menni
óhajtanék, - de ismeretség 
hiányában nincsen senkim 
ki az mondaná, szeretlek, fc* 
utón szeretnék komoly szán­
tókból megismerkedni egy
szép fiatal iparossal, kit viszont 
boldoggá tennék egész előtere, 
jó családból származom e- 
-sekély hozományom is van.
Ajánlatok kéretnek e lap 
kiadóhivatalában «Szerény.
jelige alatt.__________30'H

Nemes szívre 
nem vagyok képes találni a 
ki viszont szivemet holtom 
napjáig vigasztalná. — Gyo- 
törve vagyok a sorsnak kegyet- 
len kezétől. — Mindent elkö­
vettem, de még eddig nem 
találtam oly nemes szivecskére, 
zi ezen fenti kinoktél a családi , KatholikUS
otthonban megvigasztalna. Van j {an£rjelült nevelőnek kereste- 
még egy reményem t. i. az | )jk (I gjmnáziális fin. egy 
újság kishirdetési rovata -- ta- kisebb leány mellé. Czim a 
Ián még azt a legjobban oi' ^kiadóhivatalban. 20815
xássák azok. kik -;----------------------------------------- -----------
gomban osztoznak — tahin: Nevelőnő

* elige alatt | alaposan 
után

Oktatás.

IV. kér., Károly-körut 28. szám

I e ezélra bérelt helyiségben

alatt (Károly-kaszárnya)

4 /• , , épségét és egészségét csak
A. J OfJOríi egyetlen szer biztosítja:

a Dr. PFEFFERMANN PÉTER iizvEgiiéBBk
szájvize és fogpasztája.

Orvo-ok ss szakértők részéről kipróbálta 
mint a íestjobb fo83i«tSto_szer- A ' noz.k
és ártalmatlanságot biztosítja a porczeiian
ben való adagolás. — Kapható __/

melegen ajánlva, 
tisztaságot

Becsben, l„ Franzensrino 22. sz.
és minden gyógyszertárban és II- 
IktszerBztetben ;» kros és I frtos 
porezellán-szelenezéklien. 20316

43

nagy végeladast
rend® a legutóbbi idényről kiselejtezett

legolcsóbb beszerzési fc

fényKÉPészeti
KÉSZÜLÉKEK és CZIKKEKRŐL

EISEN SCHI ML és WACHTL
-----  CTÁEÁBáN. =

Biiipest, Victi-ticzi 12. Eki,7H/l. ZűiorrtnusC:. 
Trjenyxekt-k ivfftten én hérmentve^

ff

írvelyels:
20825

mélyen a bevásárlási áron alul, rendkívül olcsón, a meddig a készlet tart, végelárusittatnak.

>ag által.
Vígan élünk»

soraival egy jó felesé; 
vágyódó íiaíal hivatalnokot 
lap kiadóhivatalában

a
tanítani képes. Évi 

fizetése 300—4VÖ frí. Czim aliztie&v ->y 00-11; halo-8Eoba
e kiadóhivatalban. 10 j

30716 I

A legujabb biter t

legegyszerűbb polgári minőségtől a legfinomabb faeonig, j 
e»v berendezett háztartásban szükség lehet. |

Eladás. i
j

— I
Lakás és bérlet.

jtől a legfi^^gl^^^S^lktórtóvő fokról árjegyzéket azonnal és bérmentve küld

Kiadó lakások.
Hannáit •• nj ; j\z Erzaébet-körnton. a

dohánv-uteza és kerepesi-ut j 
közötti részen, nagyobb utezai 
és 2 szobás s elöszobás. kényei-j 
mes udvari lakások, nőve ni-1 
bérré kiadók. Czim a kiadó­
ban. _____ 30239

A Lónyay-utcza
elején egy szép utezai lakás 
azonnal, vagy november else- 

ké-1 iére kiadó. Czim a kiadóhiva- I tóiban.  30696

Vidéki
I városban vagy falun egy jobb | 
i forgalmú malmot keres ha-1 
szonbérbe jó hírnévvel bíró

nyomdai i szakértő molnár. Czim a ki-
i adóhivatalban. built'

MIHÁLY ÉS TÁRSAI
pénz-szekrények
-endkivüli olcsó áron kaohatók 

i eesi pénzszekrény gyári rsk- 
iir Budapest, V., Bál- 
rány-uteza
20722 Díszes függő
könyv- állvány
diófából, mely különösen a 
Pallas Nagy Lexikonéhoz 
-zült. de egyszersmind igen 
alkalma- a mindennapi hasz-1 
, aiatra legszükségesebb köny- i 
wfc elhelyezésére közvetlenül! 
az íróasztal fölött, kapható j 
:! i i n d e n könyvkereskedésben, j 
vagy a Pallas iroii. 
részv.-társaság köny vkiadóhiva-1 
fiában. Ara 20 Irt, vidékre j 
somagolással együtt 21 Irt. j

Az alcsnthi
foherczegi udvari kerlé-zet- 
t>en kaphatók parkok es j 
elányok létesítéséhez legalkal­

masabb díszfák és cserjék, 
nemkülönben a legváltozato- j 
s-fiib gyümölcsfák stb. Árjegy­
zékeket küld a Foherczegi 
udvari kertészet. Alcsn- 
thon.___________ 30777 I

Kis gőzmalom
z nnali felállításhoz, egy kőt­
árain 42"-ös malomállvány, 

hozzá egy 8 lóerejü loeomobi!
- eséplöszekrény. mindhárom 

kitűnő karban 2400 írtért el­
ülő, hol?megmondja e lap ki­
adóhivatala. 20095

VARRÁ
magyar butor-ipar-társasága

V. kerület, Gizelia-tér 3-ik szám,
2063:

Budapesten, I-sö emelet.

Csődtömeg-eladás. ;
Lichtschein Miksa nyíregyházi bejegyzett kereskedő csó'd- 

csödtömeghez tartozó s a csődleltár 1—oi.;

Különféle.
Borkereskedők figyelmébe!

Szegedi buezkai borok bizo­
mánybám bevásárlására ajánl­
kozik egy teljesen megbízható 
szakéi tő kereskedő. Czim a 
kiadóhivatalban. 2077b:

Elcseréltetik
egv bécsi villa egy buda­
pesti villáért, vagy magyar- 
országi födlbirtokért. Felvilágo­
sítást ad : Somogyi Rudolf 
Budapest IV. várnház-körut 10.

30726

választmánya .. - -——_x. „ ... . , ■
96—908 s 910—941. tételszámai alatt :>2G, frt 3. kr. becs-j 
értékben összeirt vászon-, kézmű- s divataruk es üzleti felsze-1 
relvénveknek ajánlati verseny utján való eladasat határozta el.

A vételi zárt ajánlatok, 520 frt bánatpénzzé^ együtt 1894. , 
évi október hó 14-ik napjának deli 12 órájáig alulír! 
tömeggondnokhoz, Nyíregyházán (líállói-utcza 18. sz.) nyuj- j

'^^öd válasz Imán y csak megfelelő ajánlatot fogad cl s az 1 
ajánlat elfogadása és a vételár teljes kifizetése után a megvett 
áruk és fulszerelvények f. évi november ho l'ig elszallitandok. s

Az áruk minősége, mennyisége s beszerzési ára iránt tömeg- i 
»■ondnok ügyvédi irodájában felvilágosítás nyerhető. 
r Nyíregyháza. 1894. szeptember hó 27-én.

Fejér Barna
ügyvéd, tömeggondnok. ^•20781

Valódi párisi különlegességek V. 
Bergue and fils párisi gyárából. 
Gummi és halhólyag jutái.as mel­
lett tuczatja 1. 2. ö, 4. 5. ** irt. 
Capottes americans tuczatja 3, 4, 
5 frt; gyűjtemény uraknak 3—10 
frlig. Eredeti pessarium oclusivum 
Menzingatanar szerint 1 S0—ő frtig 
Újdonság! Minden hölgynek nel- 
kiilüzhetetlen «Diana-öv» Í.50—á 
frtig. Betegápolási ezikkek gyári 
.irakon. lu frtnyi megrendelesnel 
10 árkedvezmeny Megrendelés 
puntosan ésdiacreten eszközöltetik
' KELETI T-
CSUS7-. és királyi szab. sérvkötö 
gyártója Budapest, IV. kér., 
Koronaherozeg-utoza 17.
Árjegyzék ingyen es bérmentve

Sérvbajosok!

Vétel.
Keresek

egy dupla Lancaster! 28-as 
xaláberrel.Chokefurat előnyben 
ré-zesül. Czim a kiadóhiva­
talban. 30694

valódi franczia kárpitokkal szi­
gora «zolid árakon kezesség mel­
lett legjobban kárpitoztatnak

SÁRKÁNY és SCHÜTZ 1
bútorkereskedők, 

kárpitosok és diszitök által, |
BUDAPEST, 20619 j

VII. Erzsébet-körut 12. sz.

Alkalmazást lCfOS. j választékú minták készleten.

Házmesternek LUDWIG ADÉL aSSZOBJ
vagrv házfelügyelőnek ajánl- . 0 . 0
kc/zik eíry gyermektfdvn kötni- BudspGSt, SZ6fVii3-t6r o. 
\>s. Czime a kiadóhivatalban I ajáni államilag vizsgázott ma­
megtudható. 30679 ityar és német *20580

Éltesebb. nevelőnőket
.... - nvelv- es zeneismeretekkel.müveit magányos I no, ki a - . ___

háztartás minden ágiiban töké- 't Nspi Q0UV6rnsní6-0K3l, 
ietesenjártvs. mint házvezetőnő j gyermekkeftésznöket,

háziasszony helyettesitö-

---------------------- A

0 A magyar közgazdasági értelmiség közlönye. ^

I MAGYAR NEMZETŐAZI)A \
0 KÖZGAZDASÁÜI ÉS PÉNZÜGYI HETILAP. 0
3 Szerkeszti és kiadja: MENDE BÓDOG. 0 
0 Előfizetési ára egész évre 10 forint. 16264 ^
$ Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, IV., Lipót-ntcza 44. q

Gyakorlati irányú dolgozatok szívesen fogadtatnak és megfelelően dijaztatnak.

Ajánlom évek óla a legna­
gyobb orvosi tekintélyek altat 
legjobbnak elismert saját ké­
szítményei sérvkütöimet.

Közönséges aezélruganyos 
(egyoldalú) 2.50 krtúl 5 frtig.

Vgyunaz kétoldalú 5 frttul 
10 frtie.

Legfinomabb angolaczelrugos. 
melyek sokkal könnyebbek es 
rozsdának kitéve nincsenek 
rgv oldalra 8—10 frtig. ugyanaz 
két oldalú 10—10 frtig.

Amerikai gmnmi sérvkötuk 
egyoldalú4.50—7 frtig, ugyanaz 
kétoldalú 8—10 frtig.

Suspensorimnok 80 krtól 5 
frtig. — Gummiharisnyák, p.i- 
ronkent 5—25 frtig. — Hat- 
egyenestartók. szarvasbfir nad­
rágok. lepedők, párnák es min­
dennemű gummi áruk a lep- 
jutányosabb arbaa kaphatók

MOLNÁR VILMOS
sérvkötész

Budapest. Károly-körut 19
(báró Orczy-féie ház).

Sérvkötők megrendelésénél, 
szükséges a test körmérete, va­
lamint mely oldalon van a sérv. 
Szétküldés pontosan utánvét 
melleit. 20153 |

I Villányi bormérés Budapesten
Ezennel van szerencsénk az igen tiszteit kozón-ég 

becses tudomására hozni, hogy a fővárosi közönség 
kényelmére

VI. , Rózsa-uicza 74. sz. a.
VII. , Sip-utcza 15. sz. a.

Vili., József-könut 82. sz. a.
I flók-borméréaeket létesítettünk, a hol kimérve, va­

lamint. palaczknkban valódi villányi borainkat.
I baranyai cognacot, törkölyt és seprüpalmkat,
I a maga természetes valódiságában boc.á tjuk az igen 

tiszteli közönség rendelkezésére.
A fentemlitell üzletek szigora felügyeletünk 

I alatt állván, a tisztelt fogyasztó-közönség teljes biza- 
I lommal fordulhat azok bármelyikéhez.

Remélve, hogy az irántunk eddigelé 
I tétlen bizalmával továbbra is meg!is 
I tunk kiváló tisztelettel

a Váradi-féle pinczegazdaság
120711 Trili0.3a.y03a..

Árjegyzékkel az üzletek bármelyike, barmenttsen szívesen szolgál.

Magyar királyi államvasutak.
Osztrák magyar-franczia vasúti kötelék.

121599 C. 11. sz.

Hirdetmény.
ltJj gabonadijszabás életbeléptetése.)

Fenti kötelékben f. évi október 1-vel gabonahüvelyesek, 
őrlemények stb. szállítására uj kivételes díjszabás III. ré z 
2. tüzet,' valamint a hozzátartozó és árfolyainkülönbözetek-1 
tartalmazó függelék lép életbe, mely által az 1891. évi ápiiiis 
15-től érvényes hasonnevű kivételes díjszabás pótlékaival 
e»vütt hatályon kívül helyeztetik.
°Ezen díjszabás a részes vasut-igazgatóságoknál szerezhető meg, 

Budapest, 1894. augusztus 29-én.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága,
a vészes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

tanúsított fel-1 
mcgtisztelend, marad-

Titkos betegségeket,
tehetetlenségeket, elgyengült férfiéról, bujakóros bajokat, 
bőrbetegségeket, hngy csőfolyásokat aj gyógymód 
szerint, befecskendezés nélkül, b& elévült is,

gyógyít alaposan 201041

Besenloeli
orvos-sebész és szőlész. 30 ér óta e téren Vúlónls--. orvos. 

Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 
este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatik.

Lakik: Budapest Király-ntcza 14., II. em. 17. ajtó.

i

Kinek mvg nincs itodéberendcit sa
az vegN-en egy ' Q 
Weyl-fele javi- ▼ 
tolt füthető für- 1 Q 

dőszéket. • 
Kapható csakis Q 
Weyl L. cs. k. V
szab. tulajdonom- Q
nai IX., Béoe ▼
ICüllnergaase Q

10 sz. Reszletfizetésre is. Képe- 
jegyzek ingyen es 
zuhanyok

,THE GRESHAW
életbiztosító-társaság* Londonban.

. _ bérmentve. Kádak, 
arnyékszékek mindig^rak- |

Értékpapír tulajdonosoknak 
nélkülözhetetlen útmutató

A TŐZSDE
IRTA

KLINGER BÉLA.
Ára 1 frt. 2ííBS

Budapest, 1894.
SINGER ES WOLFNER kiadása.

Kapható mimlen 1;önyvl:e- 
r esketi ésbeti.

Fiúk Mag>Tarországban
BUDAPESTEN,

Ferencz József-tér 5. és G, 
saját házában

A társaság vagyona 1893. deczember

a társaság

Fiók Ausztriában:
BECS,

Gisellastrasse 1. a társaság saját 
házában.

31-én .. .. korona 131.435.657.— 
Évi bevétel biztosítások és kamatból 1893. decz. 31. , 23,942.149 —
Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződések, vala­

mint visszavásárlások stb. után a társaság fenn­
állása óta (1848.)................................................. • 287,452.809.

Az 1893. évben a társaság 9G33 kötvényt állított ki „ 73,0-3.6>o.—
összeg értékben. — Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapjan a 
társaság kötvényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal díjmentesen szolgálnak 

o=z!rák-magyar monarchia minden nagvobb városában az ügynök
20471

az 
urak es a magyar és osztrák fiókok.

élet- és járadék-biztositó-társaság

Magyarországi főképviselőség: Budapest, Deák-tér 6. szám
í.t jr-3.-3.C3.33.
életbiztositás minden fajával foglalkozik és pedig: a) Megélés! és kiháza-

megélésí biztosításra befizetett összegek viszontbiztosítása;

, leczketanitokat, 
i angol nőket, 
i franczia nőket,

vagy mint unyahelyettes, állást ; 
keres. Czim a kiadóim utóiban, i . .

1Í072T : Kel-
----------------;——------ I társalkodónöket,

Cznkraszdaoa
elúrusitónönek ajánlkozik csi­
nos, fiatal 18 éves leány, ki­
nek nagyon szép Írása van. .
Feltételei igen szerények. Vízi- < bonnes SUpeneUTeS, 
vés ajánlatokat -Békés és bonnes inférieures, valets
rendsieretö. jelige alatt a j (jg chambfe.
kia^t2v2talba-kér—_^°3151 játszótársakat

Házvezetőnői ! közvetlen Francziaországból,
130—60 frt évi fizetéssel, két 

szerződéssel és jótállással.

A társaság az
sitási biztosítások: b) haláleseti és a 
c) járadék-biztosítás.

Nyeremény résztvételea biztosítás.
1891-ben a résztvételiOsztalék volt: a) Megélési biztosítás kifizettetett tételei után 25“/0-a 

a tökének : b) haláleseti biztosításoknál az évi dij 25°/4-a; ej az 1891 fizetett társulások kama­
tos kamatja 6—7°;0-os tőkésítésnek feletelek meg.
Részvénytőke es biztositéktöke 1811). decz. Ml-én 4M.727.864.15 frt 
Legutolsó beszámolás szerint a biztosítások 1891. decz. Ml-én kitettek 

200.456.956.37 frt és 66.07S.37 járadék.
Halálesetek alkalmával fizettetett 1891. decz. 31-ij 
Megélési biztosításokra fizettetett 1871—1891-re

f

CSILLAG ANMA
18,5. cm. hosszú óriás Loreley hajammal, melyet az ulialam fel­
talált kenőcs 14 havi használata után nyertem, s mely. az egyedüli 
szer a hajkihullás ellen, elősegíti a hainövést s erősíti a haihört; 
uraknál elősegít telt és erős szakállnüvést. Rövid használat után úgy 
a haj. mint a szakádnak természetes szint ós sűrűséget kölcsö­
nöz és megóvja korai üszüléstö! a legmagasabb korig. Egy tégely 
ára 50 kr , 1 —, 2.—, 3.—, 5 — frt. Postai szétküldés na­
ponta a világ minden részébe, a pénz előleges beküldése 

vagy utánvét mellett, a gyári raktárból 20752

CSILLAG ÉS TÁRSA
bel- és külföldi összes illatszer-különlegességek főraktára,

Budapest, Erzsébet-körut 54. sz. — Becs, I., Seiltergasse 9. sz.

Magyar királyi államvasutak.

19.608.487.2S frt í 
50.197.649.98 frt j

lGSoG Összesen .. .. GV,806.137.26 frt 11

-- I

BOUQUET IDEAL 1.50,2.50,5 fit. w

évi
állást keres egy intelligens 
fiatal nő, ki a ház vezetési 
teendőkben jártas, ért a ruha­
varráshoz, zongorázik s be-zél 
magyarul és németül. Ajánla- ; 
tok «Ügyes I jelige alatt a j Budapest. Szervita-tér S., 
kiadóba kéretnek. 303021 főlépcső II. emelet.

LUDWIG ADEL
iskola-ügynöksége

Magyar királyi államvasutak.

117905,94. számhoz.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága a jövő 1895. évben, 

esetleg 3 éven ;á szükséges faszén és rézgálicz szállítását 
biztosítani óhajtván, ez iránt nyivános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb folyó évi október hó 13-ának 
déli 12 óráig beterjesztendők. a bánatpénz pedig folyó évi 
október hó 12-én déli 12 óráig beküldendő.

A pályázatra vonatkozó részletezett feltételek, a mennyiségek- 
úgyszintén a külónlege- szállítási teltételek a nagy. kir. 
államvasutak anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál (Buda­
pest Andrássy-ut 75.) megtekinthetők.

Budapest 1894. szeptember hóban.

Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

oo

1 mim j. I.*
8 BLAHA 

SERAIL 
POORER

(Blaha Lujza művésznőnk kedvencz 
arezrizspora) teljesen vegytiszta
és tökéletesen ártalmatlan.

Az arezbörnek ifjúkori üdeséget, szépséget, rózsapirt és a leggyöngédebb
fehérséget kölcsönzi. Egy doboz ára 60 kr., nagyobb 1 forint.

a*r Créme Pompadour. SiT^Ä.
padour asszony egész agg koráig fenn tudta tartani csodaszépségét, a 
nélkül, hogy az egészségének ártott volna, k Creme Pompadour» este és 
reggel alkalmaztatik, arezot és kezet bedörzsölve; aztán egy kissé behinteni
a uPondre de Serail.i-jal. Egy tégely ára 1 forint 60 kr.

ICavok-ató a. Tcésaitőza-él:

MÜLLER I. L5ZÄ BUDAPESTEN
IV. kér., Koronaherczeg-utcza 2. sz.

A vidéken valamennyi hírneve, gyógyszerész és kereskedőnél.

OO

Csillag Anna a. alkalmat vesz magának arra, hogy a hozzá beérkezett szám­
talan levél közül néhányat bemutasson, a miért tisztelettel kéri, hogy ezeket különös 
figyelemmel átolvasni szíveskedjenek, hogy mindenki, aki még nem szerezte meg a 
kenőcsöt, vegyen egy tégelyt belőle, hogy annál hamarább meggyőződhessék annak 
icazi hatásáról és meg van róla győződve Csillag Anna a., hogy mindazon hölgyek és 
urak, a kik ezt megrendelik, épp oly meleg köszönetnyilvánításban fogják őt részesí­
teni,’mint azok, a kik neki alább a legmelegebb küszönetüket nyilvánítják.

Szlatina, Csehországban.
T. Csillag Anna kisasszony!

Legyen szives nékem kitűnő kenőcséből
2 tégelylyel, a használati utasításai együtt, 
czimemre postautánvét mellett küldeni.

Herczeg Auersperg Ferencz.

T. Anna kisasszonynak.
Legyen oly szives, küldjön nekem az 

ón kipróbált hajkenőcséböl három tégelyt. 
Trient, Tirol. Ebensteini Girardi Jakab.

T. CsiUag és társa.
Kérem nekem ismételten küldeni egy 

tégelylyel az ön kitűnő hajkenőcséböl. 
Gothen (Anhalt). Carolath herczegnö.

T. Csillag Anna kisasszony!
Kérem az ön hires hajkenőcséből ne­

kem egy tégelylyel küldeni.
Bécs. Gróf Conrey Félix. T. Csillag Anna k. a. !

Kérem postafordultával az ön hires haj­
kenőcséből még egy tégelylyel beküldeni. 

Graz, Hofgasse.
Dr. báró Naupauer Sándor.

Bakony-Szt.-László. 
Csillag Anna k. a. és tár-ának! 

Postai utánvét mellett kérek az ön 
hires pomádéjából két tégelylyel.

Id. Eszterházy Imre gróf. T. cz.
Tisztelettel kérem, legyen szives nekem 

az ön kitűnő hajkenőcséböl egy tégelylyel 
küldeni postai utánvét mellett.

Küpüsd. ;Gróf Starhemberg Guidó.

Igen tisztelt Csillag Anna k. a.! 
Sokat hallottam az ön kenőcsének ki­

tűnő hatásáról s ezért kérek egy nagy 
tégelylyel postafordultával küldenni.

Kiváló tisztelettel
Gróf id. Eszterházy László.

T. Csillag Anna k. a.
Kérem, küldjön ön nekem újólag oly 

kiváló hajkenőcséböl 2 tégely á 3 frt, a 
melyet ón már használtam. Az előbbi kül- 
deménytiyel nagyon meg voltam elégedve, 
minthogy ez úgy nalam, mint leányaimnál 
kitűnő hatásúnak bizonyult.
Klositz. Özv. Mikes Leopoldina, ispánná.

Csillag Anna kisasszonynak! 
Felkérem önt, hogy kitűnő kenőcséből 

egy tégelyt postafordultával részemre kül­
deni szíveskedjék.

Reichenberg. Lovag Leibig Lajos.
T. Csillag Anna.

Az ön hires hajkenőcséből kérem küld­
jön számomra egy tégelylyel.

Abauj-Szemere. Pallavicini A. órgróf.

T. CsUlag Anna k. a.
Az én házi kisasszonyom által 3 tégely 

kenőcsöt hozattam öntől, amelyet és barát-
T. Cz.

Postautánvét mellett kérek egy tégelyt 
az ön biztos hatású hajkenőcséböl.

Pickfeld. Wurmbrandt Anna grófnő.

nőim használtak és valóban örömmel 
hozom tudomására, hogy a meglepő ha­
tást már most észleljük, mert mindjárt az 
első napokban a hajhullás teljesen meg­
szűnt, a mi arra indít minket, hogy önt 
arra kérjük, hogy postautánvéttel még 6 
tégelyt a 2 fitosokból azonnal szívesked­
jék czimemre elküldeni.

Hamburg, Rergstrasse 6.
Kiváló tisztelettel Gyurgyovits Eliz.

T. CsiUag Anna k. a.!
Kérem szíveskedjék nekem postafordul­

tával két tégelylyel küldeni az ón kitűnő 
hajkenőcséből.

Prága. Reindorfi Schvenk L.
cs. és kir. kapitány özvegye.

! 122772 1804. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága az 1895. évi január 

; 1-től 1896. év végéig szükséges 16530 darab különféle fajtájú 
I és méretű uj reszelő és 9000 darab basitalan -panyol nádból 
I készült uj szénkosár szállítása iránt ezennel nyilvános púivá«
I zatot hirdet.

Ezen tárgyak szállítására a magy. kir. államvasutaknál 
I érvényben lévő 129381/91. számú általános feltételek, a részé- 
Hőkre vonatkozó 114022 92. számú és a szénkosarakra vonat- 
i kozó 120706/92. számú különleges szállítási fettételek, rajzok 
! és minták, valamint a jelen pályázatra vonatkozó részletes 
I pályázati fettételek mérvadók és kötelezők.

Az említett feltételek, szabványrajzok és határozmányok, 
j valamint a részletes kimutatás, mely egyszersmind ajánlati 
j űrlap gyanánt is szolgál, az igazgatóság anyag- és leltárbeszer- 
I zési Aj V. szakosztályánál (Budapesten Andrássy-ut 75. sz., II.
I emelet 43-ik ajtó), a minták pedig a budapest-józsefvárosi 
j állomáson levő központi szertárban a pályázati határidőig 
naponkint a hivatalos órák alatt megtekinthetők, különben pedig 
a feltételek és a rajzok az igazgatóság nyom látvány tárából, a 
megszabott árak lefizetése mellett, a pályázati részletes feltéte­
lek és az ajánlati űrlapul szolgáló részletes jegyzék pedig az 
igazgatóság anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál díjtalanul 
megszerezhetők.

Á pályázati részletes feltételek és a szükségletre vonatkozó 
részletes jegyzék megtekinthető továbbá a magy. kir. állam­
vasutak vidéki üzletvezetőségeinél is a hivatalos órák alatt.

Minden ajánlattevőről feltételeztetik, hogy a pályázati éa 
! szállítási feltételeket, szabványrajzokat és mintákat jól ismeri 
I és kötelezőknek elfogadja.

Az ajánlatok kizárólag az e ezélra előkészített és az igaz­
gatóság anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál ingyen 

I kapható űrlapon áílitandók ki. Cgyanott megtudhatók a szál- 
j litásra vonatkozó közelebbi módozatok is.

A lepecsételt, aláirt és kellő magyar bélyeggel ellátott aján- 
I latok, a magy. kir. államvasutak igazgatóságának anyag- é= 
leítárbeszerzé-i (A. V.) szakosztályához czimezve legkésőbb 
1894. november hó 8-án deli 12 óráig beküldendők 
illetve ott átadandók és ezek bori tékára világosan reá 
vezetendő: «Ajánlat 122772 94. számhoz leltári tárgyak 
szállítására.»

Az ajánlott tárgyak értékének 5%-ka készpénzben vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapirokuan bánatpénzképen leg­
később 1894-ik évi november hó 7-én déli 12 óráig a magy. 
kir. államvasutak főpénztáránál leteendő. Nyertes szállító ezen 
bánatpénzt 10“ 0 óvadékra tartozik kiegészíteni.

A bánatpénz letétele az ajánlatban ugyan felemlítendő, a 
letett bánatpénzről szóló letéti jegy azonban nem csatolandó 
az ajánlathoz, hanem megtartandó.

Budapesten, 1894. évi szeptember hóban.

Az igazgatóság.

leeeeeei

Le
..Hirdetések e lap részére felvétetnek, a kiadóhivatalban 

Budapest, Dalszinház-utcza 1.

Csillag Anna ö nagyságának.
Kérem alanti czimemre Kielmansegg grófné kormányzóné ő exczellencziája ré­

szére, Wien, Flerrengasse 6., három 2 frtos tégely hajkenőcsöt küldeni, a mely már 
eddig is kitünően bevált. Tisztelettel Pletz Irma

ő exczellencziája komornája.

I Titkos betegségeket, i
S fceryosöfolyisckar «ebeket, syphilis utók6vetkexm*nyeit, 5 
Z elgyengült fértierot, magömléseket, őnfertöztetéa utó- ^ 
£ bajait, nőknél feharfolynsL befecskendezc» nélkül e.-* bármely ä 
Z női baiokat. a legmakacsabb bőrbetegségeket, "Tálamint ifjúkon Z 
ä bűnök következteben beállott Ideg- e= ennek utekővetkezmenyekep ä 
ä létrejött hátgertnozbajokat. gyógyít 16 évi katonaorvosi tapasz- ä 
0 tálát után (budapesti es bécsi katona kórhazakbani a legujabb ^ 
m gyógymód szerint alaoosan es biztos sikerrel ^

|Dr. KAJDACSY,!
volt es. és kir. «miorm. ®

Lakás: Budapest. V., Yáczi-körut4. es., I.em- •
* bejárat a lépcsőnél. f
■ Rendel délei Sít 9—4 éráig, este 7—8 óráig; miknek a. m. férfiaknak q 
^ külön be- es kijárat,— külön váróterem. — Díjazott levelekre azonos-1 £

8 válaszoltatik és gyógyszerekért is gondoskodva iesz. 8SS6 m
r-----------

1894 Hl
. SZERKESÍ 

BCDAPEST VL 
KÉZIRATOKAT NEM 1 

CSAK BÉRMENTES LEV 
ELŐP

Vidékre postán ▼. helj|
Egy évre .... 90 frt I 
Egy fti évre . 10 frt I
Külföldre: 8 bóra Némi 
Franczia-, Olasz-. Orosz-, TI 
erazágokba, Svájci-, Ro| 
valamint amaz országok' 
Mmödéehez tartoznak,

Egy ném «

A felvidél
A magyar táj 

munkát végez 
megteremtésénél 
czél az, melyre) 
rekednie kell, 
erejével biztosit! 
fenn alkotmányi 
mének annyi ti 
zett minden gyj 
ha szem elől tj 
gyár társadalor 
lességeit s megj 
az egységes ma 
legbiztosabban 
megalkotásával 
megindult orsza 
galma. A nemzj 
kodó politikai 
kezik Európa-sj 
Európában a 
képen tömörül 
zánkban is 
két, melyek 
remtve, immál 
szembe a magi 
telésével: meg 1 
ges magyar állj 
szély keltette 
kulturális moz? 
tette föl a máj 
lenségbe sülyetj 
most már kétl 
mert a támadáj 
lőnvédelem idei 

Tisztelet és 1 
társadalmat azl 
melyet egvrészl 
pedig a magyal 
bebizonyítása q 
igy magára váj 
nek egy jeled 
azokat a nagyi 
mánvok évtized 
törődve a néma 
munkájával, na 
mattal, mely a 1 
viszonyok közti 
zetiségek hand 
dulásában. Mid 
nemzetiségi izl 
gyár állameszrl 
és minél erősei 
befolyások áltq 
támogatása 
gyár társadalol 
fenyegető veszd 
tenie kell az I 
lom bölcs tapi 
mes munkálkof 
közeit is.

Szenvedélyei 
törte, harczial 
Mérges támada 
sebb visszacsl 
tokra nem félj 
méltó mesterki

Fel nej
A nemrég lezal 

zárt ajtók mögött 
tárgyalt az érdek! 
zések nagy töméi 
házasságra lépni f 
szabad, kiknek aj 
ditványt heves 
hogy beteg embq 
ugyan sokat lehq 
hogv tanácsolni 
között a házassal 
tiltani nem szabi 
nemcsak az egy4 
tésére vezetne, d 
orvosok kezében! 
legtöbbször illet| 
magánérdekből 
nak a társadalmi 

E fegyverekké j 
gyei sem követted 
nyilvánítás jógái 
gondoljuk, hogj 
ki vagyunk szolf 
jaj, ha egv lelki 
mával! És méj 
ki az orovosok 
nokság, de az i 
csak egy utón] 
résztvétele az ej 
pontjából szüksl 
őrizet alatt, a 
de kiküszöbölva 
a visszaélésnek j 
a nagy közönsd 
ban, ha szaporj 
ban ítélni és el 
szó, hogy orvo| 
hogy tisztában | 
hány alapvető 
nünket az ell 
pontból örőmm 
melyek tudom« 
szolid ismerete] 
közönség tujékl 
népszerűsítését.

Ilyen könyv

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VI., Szerecsen-utcza 35. (az operaház átellenében).
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